
 الفصل الخامس

 إدارة السعة 

 أولا/مقدمة 

أي تحديد ما الذي ينتج والتفاصيل يعتبر هذا الفصل امتداد للفصل السابق الذي تحدثنا فيه عن أولوية التخطيط 

المحور الأساسي هنا  مستوى ولكنكل مستويات تخطيط المواد وما يتطلبه الموجزة عن خطة الإنتاج وتحديد 

ماهي السعة، وكم يتاح التي بدورها تهتم بتوفير المواد اللازمة للإنتاج. ويدور الفصل حول هو إدارة السعه 

 منها، وكم يلزم منها، وكيف يحدث التوازن بين الأولويات والسعة؟ 

 :     ثانيا/ تعريف السعة

 إدارة السعة: 

الى مقدرة العامل أو الآلة أو الخطة أو مركز العمل على إنتاج المخرجات في فترة إدارة السعة يشير مفهوم 

 هي معدل تأدية العمل وليس كمية تأدية العمل. زمنية معينة، لذا فالسعة 

 السعة المتاحة والسعة اللازمة. ويوجد نوعان مهمان من السعة: 

 من المخرجات في فترة زمنية محددة.  النظام أو الموارد لإنتاج كمية، قدرة هي والسعة المتاحة

في فترة زمنية المرغوب فيها لإنتاج المخرجات  اللازمةالنظام أو الموارد قدرة  هيالسعة اللازمة  بينما تكون

 محددة. 

كمية العمل المخطط في فترة زمنية وهو  Loadالحمل والمصطلح المرتبط ارتباطا وثيقا بالسعة اللازمة، هو 

 . محددة

هي المسئولة عن تحديد السعة اللازمة لتحقيق خطة الأولويات. وكذلك توفير السعة إدارة السعة، تعتبر و 

 ومراقبتها وتوجيهها حتى يمكن تحقيق خطة الأولويات. 

 . وظيفة تشييد مستويات للسعة، وقياسها ومراقبتها لكي يتم تنفيذ كل جداول التصنيعبأنها السعة إدارة وتعرف 

عملية تحديد الموارد اللازمة لتحقيق خطة الأولويات والطرق اللازمة لجعل السعة ، فهي السعةتخطيط اما 

 . فيتم تخطيط الإنتاج، وجدولة الإنتاج الرئيسية، والمتطلبات من الموارد والاولويات. متاحة

اء التصحيحي عند مراقبة مخرجات الإنتاج ومقارنتها بخطط السعة، واتخاذ الإجربمثابة مراقبة السعة، وتكون 

 الحاجة لذلك. 

 ثالثا/ تخطيط السعة

 تخطيط السعة:  (1)

هي عملية حساب السعة اللازمة لتحقيق خطة الأولويات، وإيجاد طرق لجعل هذه السعه عملية تخطيط السعة 

 : هذا وتأخذ عملية تخطيط السعة الأشكال التالية متاحة.

  .تحديد السعه المتاحة في كل مركز عمل لكل فترة زمنية 
  .تحديد الحمل في كل مركز عمل لكل فترة زمنية 

  .ترجمة خطة الأولويات إلى ساعات عمل لازمة في كل مركز عمل لكل فترة زمنيه 

 .جمع السعات اللازمة لكل عنصر لتحديد الحمل في كل مركز عمل لكل فترة زمنية 
  تسوية الاختلافات بين السعة المتاحة والسعة اللازمة. كما يجب ضبط السعة المتاحة لتتفق مع الحمل  

 مستويات التخطيط  (2)

 وهي على النحو التالي:مهام، وواجبات ومتطلبات يقوم بها، لتخطيط السعة هناك ثلاث مستويات ولكل مستوى 



من خطة الإنتاج إلى إجمالي ترجمة أولويات المنتج الشهرية، أو الربع سنوية، أو السنوية  تخطيط الموارديشمل 

 )إجمالي ساعات عمل(. سعة معين، وكمثال لذلك 

والعمل على ضمان ، جدول الإنتاج الرئيسيفالغرض منه هو التأكد من جدوى  تخطيط السعة التقريبي أما

 استغلال مراكز العمل. 

يرتبط مباشرة بخطة المتطلبات من الموارد، لذا فهو يعتبر أشمل وأعم من تخطيط من السعة تخطيط المتطلبات 

 السعة التقريبي. 

 

  Capacity Requirement Planningرابعا/ تخطيط المتطلبات من السعة 

هي عملية تحديد تفاصيل كمية موارد العمالة، والألات اللازمة لتحقيق  (CRPخطة المتطلبات من السعة )

 الإنتاج المطلوب. 

 المدخلات: 

وهي أوامر الورشة المفتوحة، والأوامر ( CRP)اللازمة لتخطيط الموارد من السعة المدخلات يقصد بها: 

ول على هذه المعلومات عن . ويمكن الحصالمخططة، وأنماط الوقت، وأوقات الانتظار، وسعات مراكز العمل

 طريق: 

وهي التي نعرض لها )ملفات الأمر المفتوح، وخطة المتطلبات من المواد، وملف المسار، وملف مركز العمل( 

 فيما يلي 

 أولا: ملف الأمر المفتوح، يقصد به )سجل بكل أوامر الورشة النشطة والتي تكون تحت التشغيل( 

على إجمالي يحدد تخطيط المتطلبات من الموارد الأوامر المخططة بناء الأوامر المخططة،  ثانيا: طرح

 المتطلبات. وهي تعتبر مدخلات لعملية تخطيط المتطلبات من السعة في فترات زمنية مستقلة. 

المسار هو خط السير الذي يتبعه العمل من مركز عمل الى مركز عمل أخر. ويجب أن  ثالثا: ملف المسار،

 كل مكون يتم تصنيعه، وهو يحتوي على المعلومات التالية: يوجد ملف مسار ل

العمليات التي ستنفذ، تتابع العمليات، مراكز العمل التي ستستخدم، مراكز العمل البديلة، العدد والأدوات اللازمة 

 . عند كل عملية، الأوقات النمطية



، يتكون مركز العمل من عدد من الألات أو العمال القادرين على تأدية نفس العمل. رابعا: ملف مركز العمل 

ويحتوي ملف مركز العمل على يمكن اعتبار عدد من آلات الخياطة التي لها نفس السعة مركز عمل. مثلا، 

 معلومات عن السعة، ووقت النقل، والانتظار. 

لى محطة عمل عتادة في نقل المادة من محطة عمل اهو الوقت الذي ينقضي بصورة م وقت النقل،ويعتبر 

 أخرى. 

هو الوقت الذي يقضيه العمل )إنتاج الوحدة( من مركز العمل بعد إتمامه  في مركز العملوقت الانتظار ويكون 

 وقبل نقلة. 

 هو الوقت الذي يقضيه العمل )إنتاج الوحدة( عند مركز العمل كي يتم تناوله.   وقت الصفبينما يكون 

عبارة عن حاصل جمع أوقات الصف والإعداد، والتشغيل، والانتظار،  )المهلة( الانتظاريعتبر وقت وأخيرا، 

 والنقل. 

 خامسا/السعة المتاحة:

وتتأثر هي سعة النظام أو الموارد لإنتاج كمية مخرجات معينة في فترة زمنية معينة،  بالسعة المتاحةالمقصود 

 السعة المتاحة بما يلي: 

 . بحيث أنه لو تغيرت مواصفات المنتج سيتغير محتوى العمل اللازم لإنتاج المنتج مواصفات المنتج (1)
هو محتوى العمل الخاص بكل منتج مقاسا بالوقت الذي يستغرقه إنتاج المنتج. فإذا تغير خليط  خليط المنتج (2)

 المنتجات سيغير محتوى عمل المنتج. 
 وهي الطرق التي تستخدم في إنتاج المنتج فإذا تغيرت الطريقة تتغير المخرجات.  المصنع والمعدات (3)

 قياس السعة  (1)

إذا لم تكن المنتجات المختلفة التي تنتج في المصنع كبيرة، يمكن استخدام وحدة مشتركة : وحدات المخرجات

 لكل المنتجات. فمثلا تقيس مصانع الورق سعة بأطنان الورق. 

هو الوقت الذي يستغرقه العامل المؤهل الذي يعمل بسرعة معتادة في تأدية العمل. وهو يوفر  الوقت النمطي:

 مقياسا لتحديد السعة، ويستخدم في التحميل والجدولة. 

 ( مستويات السعة 2)

 تحتاج السعة أن تقاس على ثلاثة مستويات هي: 

 .الألة أو العمل الفردي 
 .مركز العمل 
  مجموعة من مراكز العمل المختلفة.  اعتبارهوالذي يمكن المصنع 

 ( تحديد السعة المتاحة 3)

  : القياس، والحسابتوجد طريقتان لتحديد السعة المتاحة وهما

  :هي البيانات والمعلومات التاريخية عن المنتج. سعة المقاسة 
  :وتبنى على الوقت المتاح والاستغلال الأمثل والكفاءة والفاعلية. السعة المحسوبة 

، يتيح مركز العمل الذي يعمل مثال ذلكهو عدد الساعات التي يمكن استخدام مراكز العمل فيها.  الوقت المتاح

عدد الألات، ساعة في الأسبوع. ويعتمد الوقت المتاح على  30أيام في الأسبوع  لخمسةساعات  ستمناوبة من 

 وعدد العمال، وساعات العملية. 

 ( 1مثال لمشكلة)

 أيام في الأسبوع. أحسب الوقت المتاح؟ 5ساعات في اليوم، و8لدى أحد مراكز العمل ثلاث آلات ويعمل المركز



 أيام العمل ×عدد ساعات العمل ×عدد الألات الوقت المتاح= الإجابة: 

 ع. ساعة في الأسبو120=3×8×5الوقت المتاح=

 الاستغلال:  (4)

 تسمى النسبة المئوية من الوقت التي يكون فيها مركز العمل نشطا بالمقارنة مع الوقت المتاح، بالاستغلال 

الاستغلال= 
 الفعلية العمل ساعات

 الساعات المتاحة
  × 100%  

 ( 2مثال لمشكلة )

 ساعة عمل. فما الاستغلال لمركز العمل؟  100ساعة لكنه ينتج سلعا لعدد  120يتاح مركز عمل لفترة 

 الإجابة 

الاستغلال= 
 الفعلية العمل ساعات

 الساعات المتاحة
  × 100%  

الاستغلال= 
100

120
×100%  =83.3%  

 الكفاءة:  (5)

ساعة عمل نمطية. أو قد يعمل  100ساعة في الأسبوع دون أن ينتج  100من الممكن أن يستغل مركز العمل 

 . %100العمال بصورة أسرع، فتختلف سعة المركز العمل أو تقل عن 

الكفاءة= 
 معدل الأنتاج الطبيعي

 معدل الانتاج المعياري
×100%  

 (: 3مثال لمشكلة )

وحدة في الوردية. فما هي 100وحدة من الوردية، وتبلغ كمية الكمية النمطية لهذا الوقت 120ينتج مركز عمل 

 كفاءة مركز العمل؟ 

 الإجابة 

الكفاءة= 
120

100
×100% =120% 

 السعة المقدرة (6)

 تحسب السعة المقدرة عن طريق أخذ استغلال مركز العمل، وكفائتة، والوقت المتاح في الحسبان. 

 الكفاءة  ×الاستغلال  ×السعة المقدرة= الوقت المتاح 

 ( 4)مثال مشكلة 

 %85ساعات في اليوم لخمسة أيام في الأسبوع. وكان الاستغلال 8يتكون مركز عمل من أربع الات، ويعمل 

 رة له؟ فما هي السعة المق %110والكفاءة 

 الإجابة: 

 ساعة/يوم  160= 4×8×5الوقت المتاح= 

 ساعة نمطية  149.6= 1.10 ×0.85 ×160السعة المقدرة= 

 السعة الموضحة (7)



لإيجاد سعة مركز العمل يتم فحص سجلات الإنتاج السابقة، واستخدام هذه المعلومات على أنها السعة المتاحة 

 لمركز العمل. 

 (: 5مثال لمشكلة)

ساعة عمل نمطية، فما هي السعة  140،150،130،120خلال الأربعة أسابيع الماضية، أنتج مركز عمل 

 الموضحة لمركز العمل؟ 

 الإجابة: 

السعة الموضحة= 
140+150+130+120

4
 ساعه نمطية 135= 

 متوسط ساعات العمل النمطية( )لاحظ أن السعة الموضحة هي المخرجات 

 (6مثال لمشكلة)

 640ساعة عمل نمطية، وكانت الساعات المتاحة للعمل  540خلال الأربعة أسابيع الماضية، أنتج مركز عمل 

 ساعة. احسب استغلال مركز العمل، وكفائتة؟  480ساعة، وعدد ساعات العمل الفعلية 

 الإجابة: 

الاستغلال=
ساعات العمل الفعلية

 الساعات المتاحة
×100% 

الاستغلال=
540

480
×100%=75%  

الكفاءة= 
ساعات الأنتاج النمطي

ساعات الانتاج الفعلية
×100% 

الكفاءة=
540

480
×%100 =5.112 % 

 سادسا/السعة المطلوبة)الحمل( 

 الوقت اللازم لكل أمر  (1)

. ويكون وقت التشغيل الكلي وقت الإعداد، ووقت التشغيليكون الوقت اللازم لكل أمر عبارة عن حاصل جمع 

 مساويا لوقت التشغيل لكل وحدة مضروبا في عدد الوحدات الموجودة في هذا الأمر 

 ( 7مثال لمشكلة)

جودة في أمر عمل معين. وكان وقت الإعداد وحدة عمود تروس المو 150يجري مركز عمل تشغيلا لعدد 

 ساعة لكل وحدة. فما هو الوقت النمطي اللازم لتشغيل الأمر؟  0.2ساعة، ووقت التشغيل 1.5

 الإجابة: 

 تشغيل= وقت الإعداد+ وقت التشغيل إجمالي الوقت النمطي لل

 ساعة نمطية  31.5 =( 150×0,2+) 5.1=  

 (: 8مثال لمشكلة)

 ؟ 80%واستغلاله  120%في المشكلة السابقة كم يبلغ الوقت الفعلي اللازم لتشغيل الأمر إذا كانت كفاءة العمل 

 الإجابة: 

 الكفاءة()الاستغلال( )الفعلي( السعة المطلوبة= )الوقت 



الوقت الفعلي= 
 السعه المطلوبة

(الاستغلال)(الكفاءة)
 

الوقت الفعلي = 
31.5

(1,2)(0.8)
 ساعة   8.32=

 الحمل (2)

حاصل جمع أوقات كل الأوامر المخططة، والفعلية المراد تشغيلها في يكون الحمل في مركز العمل عبارة عن 

 . وخطوات حساب الحمل كالتالي: مركز العمل خلال فترة محددة

 تحديد الساعات النمطية لوقت العملية لكل أمر مخطط، ومطروح لكل مركز عمل طبقا للفترة الزمنية.  (1

الساعات النمطية مع بعضها البعض لكل مركز عمل في الفترة. وتكون النتيجة إجمالي السعة جمع كل  (2

 على مركز العمل هذا لكل فترة زمنية من الخطة. )الحمل( اللازمة

 

 الإجابة:

 الأوامر المفتوحة

222 

 ساعة نمطية  20  0+ (100×0.2)=اجمالي الوقت= 

333 

 ساعة نمطية 31.5 =1.5+ (150×0.2)إجمالي الوقت=

 الأوامر المخططة 

444 

 ساعة نمطية   53 3+ (200×0.25)=إجمالي الوقت= 

555 

 ساعة نمطية  47(= 2.5+(300×0.15إجمالي الوقت = 

 ساعة نمطية  151.5إجمالي الساعات النمطية= 

 

 Scheduling Ordersسابعا/ جدولة الأوامر 



 الجدولة الخلفية: 

الطريقة المعتادة للجدولة الخلفية هي البدء بتاريخ الاستحقاق، واستخدام أوقات الانتظار، والعمل للخلف لإيجاد 

ولإتمام الجدولة الخلفية نحتاج  Back Schedulingتاريخ بدء لكل عملية. وهذه العملية تسمى جدولة خلفية 

 معرفة ما يلي لكل أمر: 

داد والتشغيل لكل عملية، ومراكز العمل اللازمة، وأوقات الاعت العمليا ، وتتابعالاستحقاق)الكمية، ووقت 

 وأوقات الصف والانتظار والنقل، وسعة مركز العمل المتاحة( 

 ويتم الحصول على المعلومات اللازمة من خلال ما يلي: 

  :الكميات، وأوقات الاستحقاق. ملف الأمر 

  :لازمة، ووقت الأعداد والتشغيل. تتابع العمليات، ومراكز العمل الملف المسار 

  :أوقات الصف والانتظار، والنقل وسعة مركز العمل. ملف مركز العمل 

 وتأخذ العملية الشكل التالي:    

 لكل أمر، يتم حساب السعة )الوقت( اللازم في كل مركز عمل.  (1

 بداية بوقت الاستحقاق، يتم الجدولة للخلف للحصول على وقت الإتمام، وبداء لكل عملية.  (2

توجد طريقتان لتوازن السعة المتاحة مع الحمل وهي: أما تغير الحمل، أو تغيير السعة المتاحة. ويعني تغيير 

الأمر على محطات عمل تحدث تسوية للحمل. فإذا تم تشغيل الحمل ترحيل الأوامر للأمام، أو للخلف بحيث 

 أخرى، يجب أن يتغير الجدول، والحمل على محطات العمل الأخرى أيضا. 

عموما، تغير الحمل قد لا يكون أمر مفضلا. ففي المدى القصير، يمكن ضبط السعة، من خلال أحد أو بعض 

 الطرق التالية: 

  .جدول الوقت الإضافي، أو تقليل العمل 

 ق تعيين عمال، والاستغناء عن عمال. ضبط مستوى قوة العمل عن طري 

  .نقل قوة العمل من مراكز العمل منخفضة التحميل الى مراكز العمل زائدة التحميل 

  .استخدام مسارات بديلة لنقل بعض الحمل الى مراكز عمل أخر 

 .التعاقد من الباطن عندما تكون هناك حاجة لمزيد من السعة 

 Chapter Summaryملخص الفصل 

مستوى  ويشبهتحدث إدارة السعة على كل مستويات عملية التخطيط للمواد وترتبط ارتباطا وثيقا بخطة الأولية، 

 التفاصيل، واتساع الوقت خطة الأولية المرتبطة بها.

هذا ويهتم تخطيط السعه بترجمة خطة الأولوية الى ساعات من السعة اللازمة في التصنيع لعمل العناصر 

 ة الأولوية. وتعتمد السعة المتاحة على عدد العمال والألات. واستغلالهم وكقائتهم. الموجودة في خط

ويحدث تخطيط المتطلبات من السعة على مستوى تخطيط المتطلبات من المواد ويأخذ الأوامر من الخطة 

MRP ية. ويحولها الى حمل على مركز العمل، أخذا في الاعتبار أوقات الانتظار، وكميات الأمر الفعل 

 

  



 الفصل السادس والسابع

 المشترٌات _التسعٌر

 .أولا/ممدمة 

من مسئولٌة لسم المشترٌات فمط,إلا أن الوظٌفة المشترٌات  هً "عملٌة الشراء". وٌرى كثٌر أن المشترٌات

الحصول على فإن أكبر كثٌرا من ذلن,وإذا تمت تأدٌتها بفعالٌة,تصبح كل ألسام الشركة مشمولة فٌها.وعلٌه,

الصحٌحة,وبالتسلٌم الصحٌح )فً الولت والمكان المناسب(.ومن المصدر الصحٌح بالسعر الصحٌح كلها المواد 

 وظائف مشترٌات.

المشترٌات هً المسئولة عن إصدار الأوامر لضمان وصول السلع فً الولت التً توجد فٌه حاجة لذلن تكون 

 لها.

التورٌد المناسبة,والتفاوض على السعر,لذلن تكون وٌكون لمسم المشترٌات المسئولٌة الرئٌسٌة لتحدٌد مصادر 

 المشترٌات بمعناها الواسع,هً عمل كل فرد.

 المشترٌات,ورافعة الربح. (1

.وهو شراء المواد الخام,والمكونات,والتورٌداتفً المتوسط,من لٌمة مبٌعاتها فً  %,50تنفك شركات التصنٌع 

 الارباح.ما ٌعطً لوظٌفة المشترٌات إمكانٌة هائلة لزٌادة 

 أهداف المشترٌات. (2

تعتبر المشترٌات هً المسئولة عن تدفك المواد فً الشركة,ومتابعة المورد,وتسهٌل التسلٌم.وٌمكن أن ٌنتج عن 

عدم التسلٌم فً الموعد المحدد فوضى للتصنٌع والمبٌعات إلا أن المشترٌات ٌمكن أن تملل المشاكل مما ٌزٌد من 

 الإضافة للربح.

 لأهداف إلى اربعة فئات:وٌمكن تمسٌم ا

 الحصول على السلع,والخدمات بالكمٌات,والجودة اللازمة. (1

 الحصول على السلع,والخدمات بألل التكالٌف. (2

 ضمان أفضل خدمة ممكنة,والتسلم الفوري من المورد. (3

 تطوٌر علالات جٌدة مع المورد,والحفاظ علٌها,وتطوٌر الموردٌن المحتملٌن. (4

 السابمة,ٌجب المٌام ببعض الوظائف الأساسٌة التً تساعدنا فً تحمٌك هذه الأهداف:ولتحمٌك الأهداف 

 :الكمٌة الصحٌحة,والجودة الصحٌحة,والتسلٌم الصحٌح )الولت والمكان(.تحدٌد مواصفات المشترٌات 

  :المصدر الصحٌح(.إختٌار المورد( 

  :السعر الصحٌح(.التفاوض على شروط الشراء( 

  وإدارتها.إصدار أوامر الشراء 

 

 خطوات دورة المشترٌات: (3

 تتكون دورة المشترٌات من خطوات التالٌة:

 تسلٌم طلبات الشراء وتحلٌلها. .1

إٌجاد الموردٌن,وطلب لائمة أسعار منهم,وإستلام الأسعار وتحلٌلها,وأختٌار الورد إختٌار الموردٌن, .2

 الصحٌح.



 تحدٌد السعر الصحٌح. .3

 إصدار أوامر الشراء. .4

 تحمٌك توارٌخ التسلٌم.المتابعة لضمان  .5

 إستلام السلع ولبولها. .6

 الموافمة على دفع فاتورة المورد. .7

 

 

 اولا:تسلم وتحلٌل طلب الشراء:

.وٌحتوي طلب الشراء,على تبدأ طلبات الشراء بالمسم أو الشخص الذي سٌكون المستخدم النهائً للمواد المشتراة

 ألل تمدٌر على المعلومات التالٌة:

 الطلب الأصلً,وموافمة معتمدة.تعرٌف مصدر  (1

 الحساب الذي سٌتم تحمٌل التكلفة علٌه. (2

 مواصفات الكمٌة. (3

 الكمٌة,ووحدة المٌاس. (4

 تارٌخ ومكان التسلٌم. (5

 أي معلومات إضافٌة لازمة. (6

 ثانٌا: إختٌار الموردٌن.

م.فإذا لم ٌسبك شراء تعد من المسئولٌات المهمة لمسم المشترٌات,وٌتم الإحتفاظ بمائمة بالموردٌن الموافك علٌه

العنصر من لبل,أو لم ٌوجد مورد ممبول,ٌجب عمل بحث لتحدٌد الموردٌن المناسبٌن,وإذا كانت لٌمة الأمر 

 صغٌره أو لعناصر نمطٌة,ٌمكن أن ٌوجد المورد فً كتالوج, أو دورٌة مهنٌة, أو دلٌل.

 ثالثا: طلب الأسعار.

ن كافٌن لضمان تسلٌم أسعار منافسة,وإعتمادٌة.وبعد أن هو إستفسار مكتوب ٌرسل إلى موردٌطلب الأسعار 

ٌكمل الموردون الأسعار,ٌعٌدوها للمشتري وتحلل الأسعار ومدى إرتباطها بالمواصفات,وشروط 

البٌع,والتسلٌم,وشروط الدفع.وٌكون الإختٌار النهائً هو تسوٌة بٌن العوامل التمنٌة,والسعر,وعادة ٌكون كل من 

 رٌات مشاركٌن فً المرار.لسمى الإصدار,والمشت

تسلم طلبات 
الشراء 
 .وتحلٌلها

اختٌار 
 .الموردٌن

تحدٌد السعر 
 الصحٌح

أصدار اوامر 
 المتابعة .الشراء

استلام السلع 
 .ولبولها

الموافمه على 
دفع فاتوره 

 .المورد



 رابعا: تحدٌد السعر الصحٌح.

من مسئولٌة لسم المشترٌات,وٌرتبط إرتباطاَ وثمٌاَ بإختٌار الموردٌن,وٌكون لسم تحدٌد السعر الصحٌح ٌعتبر 

 المشترٌات مسئولاَ أٌضا عن التفاوض على السعر,للحصول على أفضل سعر من المورد.

 خامسا: إصدار أمر الشراء.

o  أمر الشراء عرض لانون للشراء.ٌكون 

o .وبمبول المورد له فإنه ٌصبح عمد لانونً لتسلٌم السلع,وفما للشروط المحدودة 

o  :طلب الشراء,وأسعار المورد,ومن المعلومات الإضافٌة اللازمة.وٌعد أمر الشراء من 

o  المشترٌات,والمسم الطالب للشراء.ترسل نسخ منه للمورد وتحتفظ بنسخة فً لسم 

 : المتابعة والتسلٌم.سادسا

o  ٌكون المورد مسئولا عن تسلٌم العناصر المطلوبة فً الولت المحدد للتسلٌم وٌكون لسم المشترٌات مسئولا

 عن ضمان أن ٌسلم المورد فً الولت المحدد.

o  إذا كان هنان شن فً إمكانٌة تحمٌك ضمان,فمسم المشترٌات علٌه أن ٌجد الولت لإتخاذ الإجراءات

تسهٌل النمل,مصادر تورٌد بدٌلة,العمل مع المورد لحل مشاكله أو إعادة جدولة ٌشمل هذا: التصحٌحٌة.و

 الإنتاج.

o  ٌكون لسم المشترٌات مسئولا عن العمل المورد على أي تغٌرات فً متطلبات التسلٌم,وٌجب أن ٌخبر

 المشتري المورد بالمتطلبات الحمٌمٌة حتى ٌوفر المطلوب فً ولت الحاجة له.

 إستلام السلع ولبولها.سابعا: 

o .تفحص السلع عند إستلامها؛لضمان أنها السلع الصحٌحة بالكمٌات الصحٌحة ولم تتلف أثناء النمل 

o  بإستخدام نسخة أمر الشراء لدى المسم الإستلام,وفاتورة الشحن التً ٌمدمها النالل ٌمبل لسم الإستلام

,فإذا كان مطلوب مزٌد من الفحص,مثل: تباٌناتالسلع,وٌعد تمرٌر الإستلام مع ذكر أي ملاحظات بأي 

 )مرالبة الجودة( ترسل السلع إلى مرالبة الجودة, أو ٌحتفظ بها لفحصها.

o  إذا تم إستلام سلع تالفة ٌخطر لسم الإستلام لسم المشترٌات بذلن,وٌحتفظ بالسلع لمزٌد من

الذي طلبها فً الأصل أو إلى الإجراءات,وعندما تكون السلع سلٌمة ولٌست بحاجة للفحص,ترسل للمسم 

 المخزن.

o  وٌذكر التباٌن أو التعارض عن أمر الشراء, فإذا ذلن ترسل نسخة من تمرٌر الإستلام لمسم المشترٌات عند

أعتبر الأمر كاملاَ ٌغلك لسم الإستلام نسخته,وٌخطر لسم المشترٌات,وإذا لم ٌكتمل ٌظل أمر الشراء مفتوح 

 لبة الجودة لد فحصت السلع فإنها تخطر لسم المشترٌات إذا لبلت السلع أم لا.منتظر إكتماله,وإذا كانت مرا

 ثامنا: الموافمة على فاتورة المورد للدفع.

 ٌجب أن تتفك مع بعضها وهً:ثلاثة معلومات عند إستلام فاتورة المورد, توجد 

ات علٌها, وٌجب أن تكون حٌث ٌجب أن تتساوى العناصر والكمٌالفاتورة(,  –أمر الإستلام  –)أمر الشراء 

الأسعار نفس الشًء على أمر الشراء والفاتورة, كما ٌجب التأكد من الخصومات وشروط أمر الشراء الأصلً 

ممابل الفاتورة, وٌعمل لسم المشترٌات على التحمك من صحتها وتسوٌة أي أختلافات,وبعد المبول ترسل 

 الفاتورة لحسابات الدائنٌن للدفع.

 المواصفات.ثانٌا: تحدٌد 

  تحدٌد المواصفات. (1



عند شراء عنصر أو خدمة من مورد, تؤخذ عدة عوامل فً الحسبان عند تحدٌد المواصفات,وعً تمسم إلى 

  ثلاثة فئات واسعة:

 التطلبات الوظٌفٌة(. –متطلبات السعر  –)متطلبات الكمٌة 

 متطلبات الكمٌة. ( أ

 والتً ٌتم تصنٌعه بها.طرٌمة تصمٌم المنتج,تعتبر الكمٌة مهمة لأنها ستكون عاملاَ مؤثراَ فً 

أما إذا كان الطلب على فإنه ٌصمم لٌصنع بألل تكلفة, إذا كان الطلب على وحدة واحدة فمط من العنصر,مثال: 

وبالتالً ٌحمك الإحتٌاجات فٌصمم العنصر للإستفادة من إلتصادٌات الحجم,عدة آلاف من وحدات العنصر 

 الوظٌفٌة بسعر أفضل.

  متطلبات السعر. ( ب

)المبلغ الذي ٌرحب الفرد تمثل مواصفات السعر المٌمة الإلتصادٌة التً ٌضعها المشتري على العنصر 

سٌباع بسعر منخفض,فلن ترغب جهة التصنٌع أن تدفع سعراَ مرتفعاَ للجزء فإذا كان المنتج بدفعه(, 

 على العنصر بإستخدام العنصر. المكون منه المنتج,وٌجب أن ترتبط المٌمة الإلتصادٌة التً توضع

   المتطلبات الوظٌفٌة. ( ج

تهتم المواصفات الوظٌفٌة بالمستخدم النهائً لللعنصر,بمعنى ما ٌتولع أن ٌمدمه العنصر المستخدم.وتكون 

 الأخرى.المتطلبات الوظٌفٌة بطبٌعتها,هً الأكثر أهمٌة من كل الفئات 

وٌجب أن تحمك تلن المواصفات الحاجات تعرٌفها.هً الأكثر صعوبة من حٌث والموصفات الوظٌفٌة,

 الفعلٌة,أو الغرض الفعلً للعنصر.

 علالة المواصفات الوظٌفٌة بالجودة. (2

 ترتبط المواصفات الوظٌفٌة إرتباطاَ وثمٌاَ بجودة المنتج,أو الخدمة.

المول بإن  وٌمكنإرضاء المستخدم توجد الكثٌر من التعرٌفات للجودة,إلا أنها تتمركز كلها على فكرة 

 العنصر ٌتصف بالجودة إذا حمك رضاء المستخدم.

 وتوجد اربع مراحل لتوفٌر رضا المستخدم: 

 الجودة وتخطٌط المنتج. (1

 الجودة وتصمٌم المنتج. (2

 الجودة والتصنٌع. (3

 الجودة و الإستخدام. (4

  ثالثا: وصف المواصفات الوظٌفٌة.

 ٌمكن أن توصف المواصفات الوظٌفٌة بالطرق التالٌة,أو بخلٌط منها: 

 طبما للعلامة التجارٌة. (1

 طبما لمواصفات الخواص الطبٌعٌة والكٌمٌائٌة, والمواد وطرق التصنٌع والأداء. (2

 طبما للرسومات الهندسٌة. (3

 متنوعة. (4



 الطرٌمة الأولى: الوصف طبما للعلامة التجارٌة.

كما فً أعمال تجارة الجملة,وتجارة التجزئة, لعلامة التجارٌة فً أغلب الأحٌانٌستخدم الوصف وفماَ ل

 .فً التصنٌعٌستخدم بصورة موسعة 

 تحت الظروف التالٌة:وفماَ للعلامة التجارٌة وٌستخدم الوصف 

 .أن تكون العناصر حاصلة على براءات إختراع,أو تكون العملٌة سرٌة 

  متوفرة لدى المشتري.أن ٌكون لدى المورد خبرة لٌست 

  أن تكون الجودة المشتراة صغٌرة لدرجة أنها لاتستحك أن ٌبذل المشترى جهدا فً تطوٌر

 المواصفات.

ٌعتمد العمٌل على سمعة المورد,لأن المورد ٌرغب عادة فً أن ٌحافظ الشراء طبما للعلامة التجارٌة, وعند 

 ا لكً ٌحمك رضاء المشتري.على سمعة العلامة التجارٌة وعلى جودة المنتج وٌضمنه

 ما هً مشاكل الإعتماد على العلامة التجارٌة؟

حٌث ٌكون لعناصر العلامة التجارٌة مستوٌات أسعار أعلى من العناصر التً لٌست لها التكلفة :  (1

علالة تجارٌة,ولد ٌكون تطوٌر مواصفات لمنتجات شاملة الل تكلفة من الإعتماد على العلامات 

 التجارٌة.

وبالتالً,تكون الممارسة العملٌة المعتادة هً طلب العنصر مٌد عدد الموردٌن؛وتملل المنافسة:أنها ت (2

 باسم العلامة التجارٌة أو ماٌكافئه.

 الوصف طبما للمواصفات والمواد وطرق التصنٌع.الطرٌمة الثانٌة: 

عدة طرق وهنان ٌعتمد الوصف طبما للمواصفات على وصف المشتري ما ٌرٌده بالضبط,وبالتفصٌل,

 لوصف المنتج طبما لهذه الطرٌمة, وهً:

ٌجب أن ٌعرف وٌحدد المشترى الخواص الفٌزٌائٌة,والكٌمٌائٌة للمواد الخواص الفٌزٌائٌة والكٌمٌائٌة: (1

 المطلوبة.

 فً بعض الأحٌان تحدد مواد,وطرق التصنٌع أداء المنتج.وإستخدامه.مادة التصنٌع وطرٌمته: (2

عندما ٌكون الإهتمام الأولى للمشترى بما ٌجب أن ٌؤدٌه العنصر,وهو ما تستخدم هذه الطرٌمة الأداء: (3

 .وتكون مواصفات الأداء:ٌساعد المورد فً تحدٌد كٌف سٌتحمك الأداء

 .َسهلة الإعداد نسبٌا 

 .تتمتع بمٌزة المعرفة الخاصة للمورد 

 وصف طبما للمواصفات:وأٌاَ كانت الطرٌمة المستخدمة )من الطرق الثلاثة السابمة(,توجد عدة خواص لل

o .ٌجب تصمٌم المواصفات بعناٌة 

o .ٌجب أن تسمح المواصفات بمصادر متعددة لتمدٌم عروض متنافسة 

o  لون العنصر,مظهره(.لاتمٌل كل العناصر أن تكون لها مواصفات( 

o .إذا حدد المشتري المواصفات ٌمكن أن ٌكون تطوٌرها مكلف 

o  المواصفات أكثر مناسبة,وٌكون مكلف جدا عن المنتج لد لاٌكون العنصر الذي ٌوصف بواسطة

 النمطى للمورد.

 مصادر المواصفات:( 2)

 ٌوجد مصدران رئٌسٌان للمواصفات,وهما:



 مواصفات المشتري. (1

 المواصفات النمطٌة. (2

ٌكون تطوٌر مواصفات المشتري مكلفاَ ومهلكاَ للولت,وعادة لاتستخدم  أولا: مواصفات المشتري:

 ٌكن هنان مواصفات نمطٌة متاحة. إلا إذا لمرٌمة الشركات هذه الط

طورت المواصفات النمطٌة نتٌجة للكثٌر من الدراسة والجهد من الوكالات  ثانٌا: المواصفات النمطٌة:

تطبك على المنتجات الخام أو شبه المصنعة أو أجزاء المكونات أو الحكومٌة والغٌر حكومٌة,وعادة 

 مكونات المواد.

 النمطٌة: المواصفات ممٌزات إستخدام

 .أنها تعرف,وتمبل على نطاق واسع,وتتاح لمعظم الموردٌن 

 .أسعارها تكون ألل من العناصر الغٌر نمطٌة 

 .ٌمكن تطوٌعها لإحتٌاجات الكثٌر من المشترٌن 

 الطرٌمة الثالثة:الرسومات الهندسٌة.

معلومات أٌضا عن أشٌاء أخرى تصف الرسومات الهندسٌة تفاصٌل التشكٌل الدلٌك للأجزاء,كما تعطً 

 .التشطٌبات,والمساحات,والمادة التً تستخدممثل:

وٌنتجها لسم وهً تستخدم على نطاق الواسع, بسبب عدم وجود طرٌمة أخرى لوصف تشكٌل الأجزاء,

 وهً مكلفة فً إنتاجها لكنها تعطً وصفا دلٌماَ للجزء المطلوب.التصمٌم الهندسً,

 .الطرٌمة الرابعة:المتنوعات

أعطنً واحدة أخرى مثل الواحدة توجد طرق مختلفة أخرى للمواصفات تشمل العبارة المشهورة,)

 عندما ٌراد وصف ألوان أو أنماط.:ومثل ذلنوفً بعض الأحٌان تستخدم عٌنات,الأخٌرة(,

 وعادة تؤثر جودة الوصف على نجاح الشراء وفً بعض الأحٌان على السعر المدفوع.

  ن.رابعا/إختٌار الموردٌ

 الجودة,والكمٌة,والتسلٌم,والسعر.هدف المشترٌات هو وضع كل الأشٌاء الصحٌحة مع بعضها البعض: 

هو أختٌار المورد الصحٌح, وبعد أن ٌٌتم إتخاذ لرار ما ٌراد شراؤه ٌصبح المرار التالً فً الأهمٌة 

المطلوبة,ولدٌه السعة لإنتاج هو ذلن المورد الذي لدٌه التمنٌة لإنتاج المنتج بالجودة والمورد الصحٌح 

 الكمٌات المطلوبة,وٌمكنه تشغٌل الأعمال بدرجة جٌدة,وٌستمر فً البٌع بصورة متنافسة.

 أنواع مصادر التورٌد. (1

عندما ٌتاح مورد واحد فمط للعنصر بسبب براءات الإختراع,والمواصفات المصادر الوحٌدة:

 التمنٌة,والمادة الخام,والمولع.

هً أن المنافسة ٌنتج عنها سعر ممٌزاتها:إستخدام أكثر من مورد واحد للعنصر,ومن المتعددة:المصادر 

 ٌتواجد تورٌد مستمر.ألل وخدمة أفضل وبالتالً 

لرار ٌخططه التنظٌم لإختٌار مورد واحد للعنصر عندما ٌكون متاحاَ العدٌد من المصادر الفردٌة:

 دى.الموردٌن,وٌهدف إلى تحمٌك شراكة طوٌلة الم

 عوامل اختٌار الموردٌن (2



 هنان سبعة عوامل ٌجب أخذها فً الإعتبار لإختٌار المورد,وهً كالتالً:

هل لدى المورد الممدرة التمنٌة لعمل وتورٌد المنتج المطلوب؟ وهل لدٌه برنامج   الممدرة التمنٌة: - أ

تكون هذه الأسئلة مهمة لتطوٌر المنتج وتحسٌنه؟وهل ٌستطٌع المورد أن ٌساعد فً تحسٌن المنتجات؟

 لتحدٌد المورد ذو الممدرة التمنٌة.

ٌجب أن ٌكون التصنٌع لادرا على تحمٌك مواصفات المنتج,مع إنتاج ألل وحدات  ممدرة التصنٌع: - ب

وذلن ٌجب أن ٌكون لدى المورد برنامج جٌد لمرالبة الجودة,وأفراد تصنٌف أكفاء,معٌبة ممكنة,كما 

 د الكمٌة والجودة المطلوبٌن.لضمان أن المورد ٌمكنه تورٌ

تعنً إختٌار المورد الذي ٌتمتع بسمعة طٌبة,ومستمر,ولوي مالٌا بدرجة كافٌة  المعولٌة/الإعتمادٌة: - ت

 للبماء فً الأعمال.

إذا كان للمنتج طبٌعة تمنٌة,أو لد ٌحتاج إلى إستبدال أجزاء أو إلى دعم تمنً,ٌجب  خدمة ما بعد البٌع: - ث

 ٌدة بعد البٌع,ومخزون جٌد بمطع الغٌار.أن ٌكون للمورد خدمة ج

ٌساعد المولع المرٌب فً تملٌل أولات التسلٌم,بمعنى وجود إمكانٌة للتسلٌم السرٌع فً  مولع المورد: - ج

 حالات العجز الطارئة.

ٌجب أن ٌكون المورد لادراَ على تمدٌم أسعاراَ تنافسٌه,ولا ٌمصد بذلن ألل الأسعار,وإنما السعر السعر: - ح

 ٌأخذ فً الحسبان ممدره المورد على تمدٌم السلع اللازمة بالكمٌات والجودة المطلوبة.الذي 

:مثل:شروط المدٌونٌة والأعمال المتبادلة,ورغبه المورد فً الإحتفاظ بمخزون عوامل اخرى - خ

 للمشتري.

 

إحدى المسئولٌات الرئٌسٌة لمسم المشترٌات,هً الإستمرار فً البحث عن كل  تحدٌد الموردٌن: (3

 –المجلات المهنٌة  –الكتالوجات  -)أفراد المبٌعات بشركة التورٌدصادر التورٌد المتاحة مثل: م

 المعلومات التً ٌحصل علٌها أفراد المبٌعات فً شركه المشتري(. –الأدلة التجارٌة 

 الإختٌار النهائً للمورد:  (4

السعر هو المثال الواضح كمٌه,وٌعتبر تكون بعض العوامل فً تمٌٌم الموردٌن المتحملٌن عوامل 

 الكفاءة التمنٌة للمورد. أمثلتهاومن وهنان عوامل اخرى وصفٌة,لذلن,

وتكون الصعوبة فً إٌجاد طرٌمة لدمج هذٌن العاملٌن,لمساعدة المشترى فً تحدٌد أفضل مورد,وإحدى 

 الطرق هً.

 طرٌمة الترتٌب تعتمد وهً تعتمد على:

 الحسبان فً تمٌٌم الموردٌن المحتملٌن.إختٌار العوامل التً ٌجب أن تؤخذ فً  (1

 تحدٌد وزنا لكل عامل,وذلن لتحدٌد أهمٌة هذه العامل بالنسبة لبمٌة العوامل. (2

 ٌتم تمٌٌم المورد بالنسبة لكل عامل, وذلن بناء على ممدرتهم. (3

 ترتٌب الموردٌن,ٌضرب وزن كل عامل لكل مورد فً درجة المورد لهذا العامل. (4

 مثال لطرٌمة الترتٌب.



 

 خامسا/تحدٌد السعر.

 أساس التسعٌر (1

" فً وصف ما ٌجب دفعه فً العنصر. وهو ألل سعر السعر العادلفً بعض الأحٌان ٌستخدم مصطلح "

 ٌمكن شراء العنصر به.

والذي ٌعطً البائع ربحاَ وٌسمح للمشتري بالبٌع فً هو السعر التنافسً,السعر العادل وأحد تعرٌفات 

وحتى ٌستطٌع البائعون البماء فً النشاط,ٌجب أن ٌمللوا التكالٌف عن طرٌك تملٌل أٌضاَ.النهاٌة محمماَ ربحاَ 

 الجودة والخدمة,ولكن ٌجب فً النهاٌة أن ٌرضى كل من البائع والمشتري.

ولأننا نرٌد أن ندفع سعراَ عادلاَ,لذا من الجٌد تطوٌر أساس معٌن لتحدٌد السعر العادل. ومن الطرق 

 م لتحلٌل التكالٌف هً تجزئتها إلى تكالٌف ثابتة ومتغٌرة.الواسعة الإستخدا

أمثلتها: هً التكالٌف التً لاتتغٌر بتغٌر حجم الإنتاج وتتعلك بتكلفة الأصول الثابتة, ومن التكالٌف الثابتة: 

 إهلان المعدات والضرائب والتأمٌن والمصارٌف الإدارٌة الإضافٌة.

العمالة أمثلتها:التكالٌف التً تتغٌر بتغٌر الكمٌة المنتجة والمباعة مباشرة,ومن :هً تلن التكالٌف المتغٌرة

 المباشرة,والمواد المباشرة,وعمولات المبٌعات.

 وتوضح المعادلات التالٌة العلالة بٌن التكالٌف الثابتة والتكالٌف المتغٌر.

  

 

 

 

  نمطة التعادل.        

وتحسب نمطة صفر.إجمالً التكالٌف مع إجمالً العائد,وٌساوي الربح عندها ندها هً النمطة التً ٌتعادل ع   

 من العلالة التالٌة: التعادل 

 )عدد الوحدات( xالتكالٌف الكلٌة = التكالٌف الثابتة + )التكالٌف المتغٌرة للوحدة( 

=التكالٌف المتوسطة للوحدة = 
 التكالٌف الكلٌة

عدد  الوحدات
 

 إجمالً التكالٌف  –إجمالً العائد 

التكالٌف الثابتة + )عدد الوحدات( =  x)سعر الوحدة(

 )عدد الوحدات(.x)التكالٌف المتغٌرة للوحدة(



 

 : 1مثال لمشكلة 

ريال لكل وحدة. فما هو  6.50وتكلفه متغٌرة لدرها ريال  5,000 ٌتطلب عمل أحد المكونات تكلفه ثابته لدرها

 وحده؟  1000إجمالً التكلفة,ومتوسط التكلفة لإنتاج دفعه 

 هً نمطة التعادل؟ريال للوحدة الواحدة,فما  15وإذا كان سعر البٌع 

 الحل :

 ريال. 11500 ( = ᵡ 6.5 1000+ ) 500التكالٌف الكلٌة = 

 ريال للوحدة. 11.5=   1000÷  11500 التكالٌف المتوسطة للوحدة =

 وحٌث أن      ⨯لحساب نمطة التعادل,نفرض أن عدد الواحدات المباعة = 

 ᵡ 15  =5000 +6.5  ᵡأذن 

ᵡ  8.5  =5000 

ᵡ  =588.25  وحدة تمرٌبا 

 وحده وبٌعها. 588.25تحدث نمطه التعادل عند إنتاج 

 التفاوض على السعر. (2

ٌمكن التفاوض على الأسعار إذا كان لدى المشتري معرفه وممدره على ذلن,فمد ٌكون لتاجر التجزئة الغٌر 

الملٌل من الممدرة على التفاوض,إلا أن المشتري الكبٌر ٌمكن أن ٌكون لدٌه الكثٌر من الممدرة على 

تسوٌه لشروط الشراء لتحمٌك المنفعة لكل وأثناء التفاوض ٌحاول المشتري والبائع عمل التفاوض,

 وتوجد اربعة أنواع:وٌعتبر أحد العوامل المهمة فً التفاوض هو نوع المنتج,الطرفٌن,

 :مثل:النحاس,والفحم,والدلٌك,والمعادن,وٌتحدد السعر عن طرٌك العرض والطلب السلع التجارٌة

 فً السوق.وٌهتم التفاوض بالعمود على الأسعار المستمبلٌة.

 نظراَ لأن العناصر تكون نمطٌة,وهنان عدد كبٌر من الموردٌن,فتتحدد لمنتجات النمطٌة:ا

الأسعار على أساس الأسعار المعلنة فً الكتالوجات, ولا ٌوجد مجال كبٌر للتفاوض بإسثناء 

 المشترٌات الكبٌرة.

 :هذه  مثل:تورٌدات الصٌانة أ التنظٌف,وتمثل مشترٌات مثل العناصر التً لها لٌمه صغره

وتتفاوض الشركات على عمد مما ٌجعل التفاوض على السعر عدٌم المٌمة,العناصر لٌمة صغٌره 

 إجمالً التكالٌف  =إجمالً العائد 



مع المورد الذي ٌمكنه تورٌد العدٌد من العناصر,وإعداد نظام أوامر بسٌط ٌملل من تكلفه 

 الأوامر.

 :ذه ٌمكن تشمل هذه الفئة العناصر التً تنتج طبماَ للمواصفات.وهالعناصر التً تعد حسب الطلب

 التفاوض علٌها بصفة عامة.

 سادسا/تأثٌر تخطٌط المتطلبات من المواد على المشترٌات.

على وظٌفة المشترٌات,والدور المتغٌر  MRPتأثٌر تخطٌط المتطلبات من المواد  ٌدرس هذا الجزاء

 للمشترٌات.

 ٌمكن تمسٌم المشترٌات إلى نوعٌن من الأنشطة:

 :تحدٌد المواصفات وإختٌار الموردٌن وتحدٌد السعر,والتفاوض.وٌشتمل على وظائف الإستحواذ 

 التسلٌم دٌن,والعمل مع الموردٌن فً جدوله تهتم بطرح الأوامر للمور:جدولة المورد ومتابعته

 ومتابعتهم.

تنفٌذ جدول الإنتاج الرئٌسً,وخطه وتتفك أهداف جدولة المورد مع أهداف مرالبة نشاط الإنتاج حول 

لمواد,وضمان الإستخدام الجٌد للموارد,وتملٌل مخزون مابٌن العملٌات,والحفاظ على المتطلبات من ا

 مستوى خدمه العمٌل المرغوب فٌه.

 مفهوم المخطط /المشتري. (1

 فً النظام التملٌدي,ٌطرح مخطط المتطلبات من المواد الأمر إما إلى مرالبة نشاط الإنتاج أو المشترٌات.

شراء بناء على خطه المتطلبات من المواد.وعندما تتغٌر الخطط ٌجب أن وٌصدر لسم المشترٌات أوامر 

ولتحسٌن فعالٌة نشاط ٌبلغ مخطط الإنتاج لسم المشترٌات بالتغٌٌر,وهنا ٌبلغ لسم المشترٌات المورد بذلن,

وٌؤدي كلاَ من المخطط/المشتري ٌدمج عمل المخطط وعمل المشتري فً عمل واحد ٌؤدٌه فرد واحد,

 مشتري أعمال تخطٌط المواد للعناصر التً تمع تحت تحكمه.المخطط وال

 وٌكون المخطط/المشتري مسئولا عن:

تحدٌد  –للموردٌن طرح المواد  –إصدار أوامر الورشة  –تطوٌر الجداول  –تحدٌد المتطلبات من المواد 

المٌام بكل الأنشطة لمصاحبة لوظائف  –مرالبة الأوامر فً المصنع وإلى الموردٌن  –أولوٌات التسلٌم 

 الحفاظ على إتصال وثٌك بأفراد المورد. –الشراء وتخطٌط الإنتاج 

 شراء العمد: (2

عادة ٌنتج نظام تخطٌط المتطلبات من المواد أوامر متكررة بكمٌات صغٌرة,وفً بعض الأحٌان من 

الدخول فً عمد طوٌل المدى مع المستحٌل إصدار أمر شراء جدٌد لكل متطلب إسبوعً,وٌكون البدٌل هو 

 المورد,وعادة ٌعطً للمورد نسخه من خطه المتطلبات من المواد حتى ٌكون ملماَ بالطلبات المستمبلٌة.

 إستجابة المورد ومعولٌته: (3

نظراَ لأن متطلبات المواد عادة ما تتغٌر فٌجب أن ٌكون الموردون لادرٌن على رد الفعل بسرعه 

للموردٌن كمٌه معٌنه من شراء العمد رنٌن بصورة كبٌرة.وٌضمن للتغٌر,وٌجب أن ٌكونوا م

الأعمال,وٌلزمهم بتخصٌص هذه الكمٌة من سعتهم للعمٌل,وٌستجبون أكثر لإحتٌاجات العمٌل,وتكون 

 ردود فعلهم سرٌعة للتغٌرات بالجدول.

  العلالة الوثٌمة مع الموردٌن: (4



المورد ٌجب أن تكون  – يأن علالة المشترمرونة المورد ومعولٌته ٌعنً شراء العمد والحاجة إلى لى 

 وثٌمة وتعاونٌه.ومن الضرورى وجود إتصالات فً إتجاهٌن,وتعاون,وعمل فرٌك ممتاز.

 تبادل البٌانات إلكترونٌا: (5

رٌة ٌجعل تبادل البٌانات إلكترونٌاَ من الممكن للعملاء والموردٌن فً أن ٌتبادلوا معلومات العملٌات الجا

والتبادل الإلكترونً للبٌانات ٌلغى الأعمال الورلٌة المهلكة للولت وتسهل أوامر الشراء والفواتٌر.مثل: 

 الإتصالات بٌن المخطط المشتري والموردٌن.

 المخزون الذي ٌدٌره المورد:  (6

ٌحتاج فً هذا المفوم ٌمتلن المورد المخزون حتى ٌسحبه العمٌل لٌستخدمه وٌدفع ثمن ما إستخدمه,ولا 

العمٌل أن ٌصدر أوامر لهذا المخزون,نظراَ لمسئولٌة المورد عن الإحتفاظ بالعرض الكافً فً التسهٌل 

 لإستخدام العمٌل.

 الإنترنت: (7

أصبحت تمنٌه الإنترنت وسٌط الإتصال الأكثر لبولاَ عن من أي شًء أخر,وتوجد ثلاثة أشكال للشبكات 

 وهً:

 مفتوحة وعامة لكل الناس.وهً الأكثر إستخداما,وهً  الإنرنت: (1

شبكة داخلٌه عادة ما تستخدم داخل حدود الشركة.وٌمكن أن تمتد عبر العدٌد من موالع  الأنترانت: (2

 التصنٌع,أو حتى الدول.وٌتمٌد الإتصال بها على الناس العاملٌن فً الشركة فمط.

ا بٌانات معٌنة خارج إنترانت تشترن فٌها شركتان أو أكثر,وتنمل كل شركة مشتركة فٌه:الإكسترانت (3

,)مثل توفٌر الإنترانت الخاصة إلى الإكسترانت,لتتاح الشركات المشتركة فً الإكسترانت فمط

 المعلومات إلى المورد(.

 سابعا/ بعض الأمور التنظٌمٌة لإدارة سلسلة التورٌد.

o ,فمط,بل تبنً فعاده لا تبنً المرارات على السعر المنتج تغٌر تركٌز تكلفة الشركات تغٌراَ هائلا

على إجمالً التكلفة والمٌمة والجودة وتمدٌم الخدمة وأي سمه أخرى تضعها الشركة على إجمالً 

 المٌمة,وٌمكن أن تشمل تكالٌف النمل والتخزٌن.

o  دعنا نتكلم عن أفضل أو التفاوض مع الموردٌن إلى"أنا ألول وأنت تعمل"من "تغٌر إتخاذ المرار

 .اراَ مزدوج الفائدةطرٌمة لتناول الأمر,ونتخذ لر

o  من إعطاء المعلومات عن الأمر ببساطه إلى منظور المشاركة فً تغٌر المشاركة فً المعلومات

 بعض المعلومات المهمة عن الأعمال نفسها.

o  لكل أوجه سلسله التورٌد,ولٌس أداء المورد فمط.تناول نظم المٌاس 

o  لإنترنت.وٌشمل هذا زٌادة إستخدام اتزاٌد الأعمال الإلكترونٌة 

 

 

 

 

 



 اٌفظً اٌضبِٓ

 اٌزٕجؤ

 أٚلا اٌّمذِخ: 

)رٕجؤ( ٌٍظشٚف اٌزٟ عزمبثٍٙب اٌششوخ خلاي فزشح  رمذ٠شفمجً اٌخطؾ ٠غت ػًّ . ٠ؼزجش اٌزٕجؤ ِمذِخ ٌٍزخط١ؾ

ِغزمج١ٍخ لبدِخ. ٠ٚىْٛ اٌزٕجؤ حز١ّب فٟ رط٠ٛش اٌخطؾ ٌزحم١ك اٌطٍت اٌّغزمجٍٟ. ٚرؤصش اٌىض١ش ِٓ اٌؼٛاًِ ػٍٝ 

اٌطٍت ػٍٝ ِٕزغبد اٌششوخ ٚخذِبرٙب، ٚسغُ أٔٗ ِٓ غ١ش اٌّّىٓ رحذ٠ذ رأص١ش٘ب ػٍٝ اٌطٍت، إلا أٔٗ ِٓ اٌّف١ذ 

 : ػٍٝ ثؼغ اٌؼٛاًِ اٌشئ١غ١خ اٌزب١ٌخاٌزؼشف: 

 .الأػّبي اٌؼبِخ، ٚاٌظشٚف الالزظبد٠خ 

  .اٌزٕبفغ١خ 

  .ارغب٘بد اٌغٛق ِضً اٌزغ١ش فٟ اٌطٍت 

  .خطؾ اٌششوخ ٌلإػلاْ، ٚاٌزش٠ٚظ، ٚاٌزغؼ١ش، ٚرغ١شاد إٌّزظ 

 صب١ٔب/ إداسح اٌطٍت 

ٚظ١فخ ِؼبٌغخ وً اٌطٍجبد ػٍٝ إٌّزغبد، ٚإداسرٙب. ٠ٚحذس ٘زا فٟ اٌّذٜ اٌمظ١ش،  إداسح اٌطٍت،رؼزجش 

 ٚاٌّزٛعؾ، ٚاٌط٠ًٛ. 

 ضَ ِؼبٌغخ ؽٍت اٌزخط١ؾ الاعزشار١غٟ ٌلأػّبي لأش١بء ِضً اٌزغ١ٙلاد. ٠ٍ، اٌّذٜ اٌط٠ًٛففٟ 

 ٠ىْٛ اٌغشع ِٓ إداسح اٌطٍت ٘ٛ ِؼبٌغخ إعّبٌٟ اٌطٍت ٌزخط١ؾ الإٔزبط.  اٌّذٜ اٌّزٛعؾ،ٚفٟ 

 رٍزضَ إداسح اٌطٍت ػٍٝ اٌؼٕبطش اٌّشرجطخ ثغذٌٚخ الإٔزبط اٌشئ١غ١خ.  اٌّذٜ اٌمظ١شٚفٟ 

 ٚرشًّ إداسح اٌطٍت أسثؼخ أٔشطخ سئ١غ١خ، ٟٚ٘: 

  .اٌزٕجؤ 

  .رشغ١ً الأِش 

  .ُٚػٛد ثبٌزغ١ٍ 

  ،ِٚشالجخ اٌزظ١ٕغ، ٚاٌزغ٠ٛك. رٕغ١ك اٌزذاخً ث١ٓ رخط١ؾ 

  Order Processingرشغ١ً الأِش 

أِش اٌؼ١ًّ. ٠ّٚىٓ رغ١ٍُ إٌّزظ ِٓ ِخضْٚ اٌغٍغ إٌٙبئ١خ، أٚ ٠ّىٓ أْ ٠ٕزظ، أٚ ٠زُ  اعزلا٠َجذأ رشغ١ً الأِش ػٕذ 

 رغ١ّؼٗ ؽجمب ٌٍطٍت. 

إٌّزظ ع١ٕزظ أٚ  اٌّخضْٚ. ٚإرا وبْ، رظذس أٚاِش اٌج١غ اٌزٟ رغّح ثشحٓ اٌغٍغ ِٓ اٌزج١غ ِٓ اٌّخضْٚفئرا رُ 

ِٓ أِش اٌّج١ؼبد رشعً ٔغخخ ٕزظ. ٕٚ٘ب ف١غت أْ ٠ظذس لغُ اٌّج١ؼبد أِش ِج١ؼبد ٠حذد ف١ٗ ا٠ٌّزُ رغ١ّؼٗ، 

اٌٝ اٌّخطؾ اٌشئ١غٟ ٌٍجذء فٟ رخط١ؾ . ٚرشعً ٔغخخ أخشٜ رحذد ششٚؽ، ٚظشٚف لجٛي الأِش اٌٝ اٌؼ١ًّ

 ػ١ٍّخ اٌزظ١ٕغ. 

ِب ٠شاد إٔزبعٗ، ٚوُ ػذد اٌٛحذاد اٌّطٍٛة إٔزبعٙب، ِٚزٝ ع١ىْٛ اٌزغ١ٍُ، اٌشئ١غٟ  اٌّخطؾ٠ٚغت أْ ٠ؼشف 

 ٠ٚغت أ، ٠ىزت أِش اٌّج١ؼبد ثٍغخ رغؼً ٘زٖ اٌّؼٍِٛبد ٚاػحخ. 

 

 صبٌضب/ اٌزٕجؤ ثبٌطٍت 

، ٠ٚغت أْ رؼذ اٌزٕجؤاد ٌىً ِٓ خطخ الأػّبي الاعزشار١غ١خ، ٚخطخ رؼزّذ اٌزٕجؤاد ػٍٝ ِب ٠شاد ػٍّخ (1

 الإٔزبط، ٚعذٌٚخ الإٔزبط اٌشئ١غ١خ. 

ثبلأعٛاق اٌشبٍِخ ٚارغبٖ الالزظبد خلاي اٌغٕز١ٓ اٌٝ اٌؼشش عٕٛاد  رٙزُ اٌخطخ الاعزشار١غ١خ ٌلأػّبي (2

 ش٘ب اٌٝ اٌٛلذ اٌط٠ًٛ. اٌزب١ٌخ. ٚاٌغشع ِٕٙب ٘ٛ رٛف١ش اٌٛلذ ٌزخط١ؾ الأش١بء اٌزٟ ٠حزبط رغ١١



٠غت أْ رٛفش اٌخطخ الاعزشار١غ١خ ٌلأػّبي ٚلزب وبف١ب ٌزخط١ؾ اٌّٛاسد. ٠ّٚىٓ أْ  ثبٌٕغجخ ٌلإٔزبط، (3

 رشاعغ اٌزٕجؤاد، ٚاٌزخط١ؾ وً سثغ عٕخ أٚ وً عٕخ.  

٠ٙزُ ٘زا اٌزٕجؤ ٚثبٌٕغجخ ٌٍزظ١ٕغ، ثٕشبؽ اٌزظ١ٕغ ٌٍغٕخ اٌٝ صلاس عٕٛاد اٌزب١ٌخ. ٠ٙزُ رخط١ؾ الإٔزبط،  (4

ا١ٌّضا١ٔبد، ٚرخط١ؾ اٌؼّبٌخ. ٚرؼذ اٌزٕجؤاد ٌؼبئلاد إٌّزغبد  ِضًثبٌؼٕبطش اٌلاصِخ ٌزخط١ؾ الإٔزبط 

 ثذلا ِٓ اٌؼٕبطش إٌٙبئ١خ اٌّحذدح. 

رٙزُ عذٌٚخ الإٔزبط اٌشئ١غ١خ، ثٕشبؽ الإٔزبط ِٓ الأْ ٌٚجؼؼخ أشٙش لبدِخ. ٚرؼذ اٌزٕجؤاد ٌٍؼٕبطش  (5

 ٛدح ػٍٝ عذٚي الإٔزبط اٌشئ١غٟ، ِٚغز٠ٛبد اٌّخضْٚ ٌٍؼٕبطش اٌفشد٠خ. اٌفشد٠خ وّب ٟ٘ ِٛع

 ساثؼب/ خٛاص اٌطٍت 

 أّٔبؽ اٌطٍت 

ث١ٓ اٌطٍت ٚاٌضِٓ، ٚػبدح ٠زغ١ش ّٔؾ اٌطٍت اٌفؼٍٟ ٘ٛ اٌشىً اٌؼبَ ٌٍغٍغٍخ اٌض١ِٕخ، ٠ٚٛػح اٌؼلالخ ّٔؾ اٌطٍت 

 ٠ٚشعغ ٘زا اٌٝ أسثؼخ أعجبة ٟ٘: ِٓ ٚلذ لأخش 

 ٠ّىٓ أْ ٠ىْٛ الارغبٖ صبثذ لا ٠زغ١ش، ٠ّٚىٓ أْ ٠ضداد ٠ٚمً ِٓ عٕخ اٌٝ آخشٞ. الارغبٖ:  (1

ٟ٘ اٌززثزة اٌغٕٛٞ فٟ اٌطٍت ؽجمب ٌٍٛلذ فٟ اٌغٕخ، ٠ّٚىٓ أْ ٠ٕزظ ٘زا اٌززثزة ِٓ اٌطمظ اٌّٛع١ّخ:  (2

أٚ ِٛاعُ اٌؼطلاد أٚ أحذاس ِٛع١ّخ، ٠ّٚىٓ أْ رحذس اٌّٛع١ّخ ع٠ٕٛب أٚ أعجٛػ١ب أٚ حزٝ ١ِٛ٠ب. 

 ّضلا ٠زغ١ش اٌطٍت ػٍٝ اٌّطؼُ ِٓ عبػخ لأخشٜ ؽٛاي إٌٙبس. ف

٠حذس ػٕذِب رؤصش اٌىض١ش ِٓ اٌؼٛاًِ ػٍٝ اٌطٍت خلاي فزشاد ِحذدح، ٌزا ٠حذس اٌزغ١ش اٌؼشٛائٟ:   (3

 ثظٛسح ػشٛائ١خ، ٠ّٚىٓ أْ ٠ىْٛ اٌزغ١ش طغ١شا، اٚ ٠ّىٓ أْ ٠ىْٛ وج١شا. 

ٌّٛعبد فٟ الالزظبد ػٍٝ اٌطٍت. ٠ٚؼزجش اٌزٕجؤ رؤصش اٌض٠بداد ٚالأخفبػبد اٌشج١ٙخ ثباٌذٚسح:  (4

 ثبٌذٚساد ػّلا الزظبد٠ب. 

 اٌطٍت اٌّغزمش ِمبثً اٌطٍت اٌذ٠ٕب١ِىٟ 

رزغ١ش أشىبي أّٔبؽ اٌطٍت ٌجؼغ إٌّزغبد ِغ ِشٚس اٌٛلذ ث١ّٕب لا رزغ١ش أّٔبؽ اٌطٍت ٌّٕزغبد أخشٜ. ٚرغّٝ 

حزفع ثبٌشىً اٌؼبَ د٠ٕب١ِى١خ. ٚاٌزٕجؤ ثبٌطٍت ٠ىْٛ أعًٙ الأّٔبؽ اٌزٟ رحزفع ثبٌشىً اٌؼبَ ِغزمشح. ٚاٌزٟ لا ر

 ثبٌٕغجخ ٌٍطٍت اٌّغزمش. 

 اٌطٍت اٌّؼزّذ ِمبثً اٌطٍت اٌّغزمً 

ػٕذِب لا ٠شرجؾ ثبٌطٍت ػٍٝ أٞ ِٕزظ آخش، أٚ أٞ خذِخ أخشٜ. ِغزملا اٌطٍت ػٍٝ إٌّزظ أٚ اٌخذِخ ٠ىْٛ 

ػٍٝ إٌّزظ، ػٕذِب ٠غزخٍض اٌطٍت ػٍٝ اٌؼٕظش ِٓ اٌطٍت ػٍٝ ػٕظش صبٟٔ. ٚلا حبعخ اٌطٍت اٌّؼزّذ ٠ٚحذس 

اٌٝ اٌزٕجؤ ثّزطٍجبد اٌطٍت ػٍٝ ػٕظش صبٟٔ. ٚلا حبعخ اٌٝ اٌزٕجؤ ثّزطٍجبد اٌطٍت اٌّؼزّذ ٚإّٔب رحغت ٌٍطٍت 

 ػٍٝ اٌؼٕظش اٌّغزمً. 

 خبِغب/ أعبع١بد اٌزٕجؤ 

 خٛاص اٌزٕجؤ 

ح١ش رحبٚي اٌزٕجؤاد أْ رٕظش فٟ اٌّغزمجً اٌّغٙٛي، ٌزا فٟٙ رزؼّٓ خطأ  ػبدح رىْٛ اٌزٕجؤاد خطأ: (1

 ثذسعخ ِؼ١ٕخ، أٞ أْ الأخطبء حز١ّخ ٠ٚغت رٛلؼٙب 

ٚػبدح ٠ؼجش ػٕٗ ثٕغجخ ِئ٠ٛخ )ِٛعجخ، أٚ عبٌجخ( ِٓ اٌزٕجؤ أٚ  ٠غت أْ رشًّ اٌزٕجؤاد رمذ٠شا ٌٍخطأ: (2

 ِذٜ ث١ٓ ل١ّز١ٓ ػ١ٍب ٚد١ٔب. 

٠ٚؼٕٟ ٘زا أْ اٌزٕجؤاد رىْٛ أوضش دلخ  ٌؼبئلاد أٚ اٌّغّٛػبد إٌّزغبد: رىْٛ اٌزٕجؤاد أوضش دلخ (3

 ٌّغّٛػبد اٌؼٕبطش اٌىج١شح ػٓ اٌؼٕبطش اٌفشد٠خ فٟ اٌّغّٛػخ. 

: أٞ أٔٗ ِٓ الأعًٙ ٌٍششوخ أْ رزٕجأ ثبٌطٍت فٟ رىْٛ اٌزٕجؤاد أوضش دلخ ٌٍفزشاد اٌض١ِٕخ الأطغش (4

 اٌّغزمجً اٌمش٠ت ػٕخ فٟ اٌّغزمجً اٌجؼ١ذ. 

 



 عبدعب/عّغ اٌج١بٔبد ٚأػذاد٘ب 

 لٛاػذ عّغ اٌج١بٔبد 

، ٟٚ٘ ِشىٍخ ٌزحذ٠ذ اٌغشع ِٓ اٌزٕجؤ، ِٚب اٌزٞ ٠زُ اٌج١بٔبد ثٕفظ اٌّظطٍحبد اٌلاصِخ ٌٍزٕجؤعغً  (1

 ٚرٛعذ صلاصخ أثؼبد ٌزٌه: اٌزٕجؤ ثٗ، 

  إرا وبْ اٌغشع ٘ٛ اٌزٕجؤ ثبٌطٍت ػٍٝ الإٔزبط، ف١غت أْ رىْٛ اٌج١بٔبد اٌّطٍٛثخ ٟ٘ اٌج١بٔبد

 اٌّؼزّذح ػٍٝ اٌطٍت، ١ٌٚظ اٌج١بٔبد اٌّؼزّذح ػٍٝ اٌشحٕبد. 

  ٠غت أْ رىْٛ فزشح اٌزٕجؤ ثبلأعبث١غ أٚ الأشٙش أٚ ثبٌشثغ عٕخ، ِضً فزشح اٌغذاٚي، ح١ش ٠غت

 اٌض١ِٕخ اٌّٛعٛدح ثبٌغذٚي. أْ ٠ىْٛ اٌزٕجؤ ٌٕفظ اٌفزشح 

، ح١ش ٠زأصش اٌطٍت ثأحذاس خبطخ، ٠ٚغت رغغ١ً ٘زٖ الأحذاس ِغ عغً اٌظشٚف اٌّشرجطخ ثبٌج١بٔبد (2

 ث١بٔبد اٌطٍت. 

ح١ش رٛصع اٌىض١ش ِٓ اٌششوبد عٍؼٙب ػجش لٕٛاد عغً اٌطٍت اٌّغزمً ٌّغّٛػبد اٌؼّلاء اٌّخزٍفخ،  (3

 خ ثٙب. رٛص٠غ ِخزٍفخ، ٌٚىً ِٕٙب خٛاص اٌطٍت اٌخبط

 عبثؼب/ أعب١ٌت اٌزٕجؤ 

 اٌزظ١ٕفبد اٌشئ١غ١خ لأعب١ٌت اٌزٕجؤ 

 أعب١ٌت و١ف١خ:  .1

  .رٕجؤاد ِج١ٕخ ػٍٝ اٌحىُ، ٚاٌجذ١ٙ٠خ، ٚا٢ساء اٌٍّّخ ثبٌّؼٍِٛبد ٟ٘ 

  رغزخذِٙب الإداسح اٌؼ١ٍب فٟ اٌزٕجؤ ثبرغب٘بد الأػّبي اٌؼبِخ، ٚاٌطٍت اٌّحزًّ ٌؼبئلاد

 إٌّزغبد خلاي فزشح ص١ِٕخ ؽ٠ٍٛخ. 

  .رٛعذ ػذح ؽشق ٌٍزٕجؤ اٌى١فٟ ِضً: ؽش٠مخ دٌفٝ، ٚؽش٠مخ سأٞ ٌغٕخ اٌخجشاء 

 أعب١ٌت داخ١ٍخ:  .2

 ح ثبٌششوخ. رغزخذَ ٘زٖ الأعب١ٌت ث١بٔبد ربس٠خ١خ فٟ اٌزٕجؤ، ٟٚ٘ ِزٛفش 

  .ًرفزشع ٘زٖ الأعب١ٌت أْ ِب حذس فٟ اٌّبػٟ ع١حذس فٟ اٌّغزمج 

 الأعب١ٌت اٌخبسع١خ:  .3

  .ِؼذلاد)ِضبي ٟ٘ رٕجؤاد ِج١ٕخ ػٍٝ ِحذداد خبسع١خ رشرجؾ ثبٌطٍت ػٍٝ ِٕزغبد اٌششوخ 

  اٌذخً(ا١ٌّلاد، 

  رؼزّذ ػٍٝ ٔظش٠خ: أْ اٌطٍت ػٍٝ ِغّٛػخ إٌّزظ ٠شرجؾ ثٕشبؽ ٠مغ فٟ ِغبي أخش. ِضبي رٌه

رزٕبعت ِج١ؼبد ؽٛة اٌجٕبء ِغ ػمٛد ثٕبء إٌّبصي، وّب رزٕبعت ِج١ؼبد إؽبساد اٌغ١بساد 

. ٟٚ٘ اٌزٟ ِحذداد الزظبد٠خ. ح١ش ٠ؼزجش اعزٙلان اٌٛلٛد ٚثٕبء إٌّبصي ِغ اعزٙلان اٌٛلٛد

 الزظبد٠خ رحذس خلاي فزشح ص١ِٕخ ِؼ١ٕخ.  رظف ظشٚفب

  ٍٝاٌزٕجؤ اٌخبسعٟ أوضش فبئذح فٟ اٌزٕجؤ ثئعّبٌٟ اٌطٍت ػٍٝ ِٕزغبد اٌششوخ، أٚ اٌطٍت ػ

 ػبئلاد إٌّزغبد. ٌزا فٟٙ رغزخذَ فٟ رخط١ؾ الإٔزبط ٚالأػّبي. 

 لجً  ِشىٍخ ٘زٖ اٌطشق رزٍخض فٟ إ٠غبد ِحذد ٠شرجؾ ثبٌطٍت، ٚاٌزٞ ٠مٛد ٌٍطٍت، أٞ ٠حذس

 أْ ٠حذس اٌطٍت. 

 صبِٕب/ ثؼغ الأعب١ٌت اٌذاخ١ٍخ اٌّّٙخ

  moving Averagesاٌّزٛعطبد اٌّزحشوخ  (1)

  صلاس أٚ عذ فزشاد. ٚاعزخذاَ  ٢خشإحذٜ اٌطشق اٌجغ١طخ ٌٍزٕجؤ ٟ٘ أخز ِزٛعؾ اٌطٍت

 ٘زا اٌشلُ وزٕجؤ ٌٍفزشح اٌمبدِخ. 

 غبد اٌزٟ ٌٙب ؽٍت ِغزمش رغزخذَ اٌّزٛعطبد اٌّزحشوخ ثظٛسح أفؼً فٟ اٌزٕجؤ ثبٌّٕز

 ٔغج١ب، ٌٚٙب ارغبٖ ل١ًٍ، أٚ ِٛع١ّخ ل١ٍٍخ. 

  .رف١ذ فٟ رشش١ح اٌزثزثبد اٌؼشٛائ١خ 

  اٌحبعخ اٌٝ الاحزفبظ ثؼذد ِٓ اٌفزشاد أحذ ػ١ٛة اعزخذاَ اٌّزٛعطبد اٌّزحشوخ( ٛ٘

 اٌزبس٠خ١خ ٌٍؼٕظش اٌّشاد اٌزٕجؤ ثٗ(. 

  .٠زطٍت وّب وج١شا ِٓ رخض٠ٓ اٌحبعت، أٚ اٌّٛظف١ٓ اٌىزبث١١ٓ ٚرىْٛ اٌحغبثبد ِش٘مخ 



 (: 1ِضبي ٌّشىٍخ)

 ٚحذح  120،135،114وبْ اٌطٍت خلاي اٌضلاصخ أشٙش ِبػ١خ وبٌزبٌٟ: 

 ٚاٌّطٍٛة 

  اعزخذاَ اٌّزٛعؾ اٌّزحشن ٌضلاصخ أشٙش ٌحغبة اٌزٕجؤ ٌٍشٙش اٌشاثغ؟ 

  ٛ٘ ٚحذح، احغت اٌزٕجؤ ٌٍشٙش اٌخبِظ؟  129إرا وبْ اٌطٍت اٌفؼٍٟ فٟ اٌشٙش اٌشاثغ 

 الإعبثخ: 

= اٌزٕجؤ ٌٍشٙش اٌشاثغ (1)
           

 
   

   

 
  =123 

= اٌزٕجؤ ٌٍشٙش اٌخبِظ  (2)
           

 
 =

   

  
  =126 

 اٌز١ّٙٙذ الأعٟ.(2) 

أٞ ٚصْ ٔش٠ذٖ.٠ٚغّٝ اٌٛصْ اٌزٞ ٠ؼطٝ ٢خش ؽٍت إحذٜ ١ِّضارٗ ٟ٘ أٔٗ ِٓ اٌّّىٓ إػطبء اٌج١بٔبد اٌغذ٠ذح 

 .1إٌٝ  0(، ٚدائّب ٠ؼجش ػٕٗ ثىغش ػششٞ ِٓ aفؼٍٟ )صبثذ اٌز١ّٙذ( ٠ِٛضً ثحشف اٌفب )

 رأخز ط١غخ حغبة اٌزٕجؤ اٌغذ٠ذ اٌشىً اٌزبٌٟ: 

 

 

ؽش٠مٗ ٌزغذ٠ذ اٌزٕجؤ. ٠ٚؼًّ ثشىً ع١ذ ػٕذ اٌزؼبًِ ِغ اٌؼٕبطش اٌّغزمشح.٠ٚؼزجش ِمٕؼبَ  ٠ٚٛفش اٌز١ّٙذ الأعٟ

 فٟ اٌزٕجؤ ٌٍّذٜ اٌمظ١ش،١ٌٚظ ِمٕؼبَ ػٕذِب ٠ىْٛ اٌطٍت ِٕخفغ.

 ربعؼب/ اٌّٛع١ّخ 0

 . ٚالألً ٚػٛحب إٌّزغبد اٌزٟ ٠زغ١شاٌّلاثظ اٌشز٠ٛخٌٍىض١ش ِٓ إٌّزغبد ّٔؾ ؽٍت ِٛعّٟ أٚ دٚسٞ. ِضً: 

 اعزخذاَ اٌطبلخ اٌىٙشثبئ١خ أصٕبء إٌَٛ. اٌطٍت ػ١ٍٙب أصٕبء اٌٛلذ ِٓ ا١ٌَٛ أٚ الأعجٛع ِضً: 

 د١ًٌ اٌّٛع١ّخ  (1)

٠ٚىْٛ ٘زا اٌذ١ًٌ رمذ٠شا ٌحغُ اٌطٍت اٌّٛع١ّخ. د١ًٌ  ثبعزخذاَرمبط دسعخ اٌزغ١ش اٌّٛعّٟ ٌٍّٕزظ 

ٚرأخز اٌظ١غخ ٌحغبة اٌذ١ًٌ خلاي اٌّٛعُ، عٛاء أوجش ِٓ أٚ ألً ِٓ ِزٛعؾ اٌطٍت ػٍٝ إٌّزظ. 

 اٌّٛعّٟ اٌشىً اٌزبٌٟ 

د١ًٌ اٌّٛع١ّخ = 
 ِزٛعؾ ؽٍت اٌفزشح

 ِزٛعؾ اٌطٍت ٌغ١ّغ اٌفزشاد
 

 (: 3ِضبي ٌّشىٍخ )

 حـــــــــــــــــــاٌشث اٌغٕخ

1 2 3 4  

 اٌّغّٛع

1 122 108 81 90  401 

2 130 100 73 96  399 

3 132 98 71 99  400 

 400  95 75 102 128 اٌّزٛعؾ

 

٠ج١ٓ اٌغذٚي اٌغبثك ِٕزغبَ ِٛع١ّبَ ثٕبء ػٍٝ اٌطٍت اٌشثغ عٕٛٞ،ٚاٌطٍت ٢خش صلاس عٕٛاد.٠ٚجٍغ ِزٛعؾ اٌطٍت 

ٚحذح.٠ٚىْٛ ِزٛعؾ اٌطٍت ٘ٛ ِزٛعؾ اٌطٍت اٌزبس٠خٟ ٌىً  100اٌشثغ عٕٛٞ ٌغ١ّغ اٌفزشاد ٘ٛ 

 اٌفزشاد؟ٚاٌّطٍٛة حغبة الأدٌخ اٌّٛع١ّخ ٌىً سثغ عٕخ،ِٚب٘ٛ ِغّٛع رٍه الأدٌخ؟

 })اٌزٕجؤ اٌغبثك( ⨯(𝒶-1){+ }اٌطٍت الأخ١ش⨯ ( 𝒶){ –التنبؤ الجديد 



  الإعبثخ:

 ٠ّىٓ حغبة الأدٌخ اٌّٛع١ّخ ا٢ْ وّب ٠ٍٟ: 

 =اٌذ١ًٌ اٌّٛعّٟ )اٌشثغ الأٚي( 
   

   
 =28.1 

 =اٌضبٟٔ( اٌشثغ )اٌذ١ًٌ اٌّٛعّٟ 
   

   
 =02.1 

 =اٌذ١ًٌ اٌّٛعّٟ )اٌشثغ اٌضبٌش( 
  

   
 =75.0 

 =اٌذ١ًٌ اٌّٛعّٟ )اٌشثغ اٌشاثغ(   
  

   
 =95.0 

 00.4ِغّٛع الأدٌخ اٌّٛع١ّخ=   

وذ ِّب إرا وبٔذ اٌحغبثبد لاحع أْ إعّبٌٟ وً الأدٌخ اٌّٛع١ّخ ٠غبٚٞ ػذد اٌفزشاد. ٚرىْٛ ٘زٖ ؽش٠مخ ع١ذح ٌٍزأ

 طح١حخ.

 اٌزٕجؤاد اٌّٛع١ّخ  (2)

رغزخذَ ٘زٖ اٌّؼبدٌخ ٌزط٠ٛش الأدٌخ اٌّٛع١ّخ فٟ اٌزٕجؤ ثبٌطٍت اٌّٛعّٟ أ٠ؼب. فئرا وبٔذ اٌششوخ رزٕجأ ثّزٛعؾ 

اٌطٍت ٌىً اٌفزشاد ٠ّىٕٙب أْ رغزخذَ الأدٌخ اٌّٛع١ّخ فٟ حغبة اٌزٕجؤاد اٌّٛع١ّخ. ٚثئػبدح وزبثخ اٌّؼبدٌخ 

 اٌزبٌٟ: ٌززٕبعت ِغ رٌه فئٔٙب رأخز اٌشىً 

 ِزٛعؾ اٌطٍت اٌّزٛلغ اٌشثغ عٕٛٞ  ×اٌزٕجؤ ثبٌطٍت اٌّٛعّٟ= د١ًٌ اٌّٛع١ّخ 

 ( 4ِضبي ٌّشىٍخ)

 420اٌغبثمخ، افزشع أْ اٌششوخ رزٕجأ ثأْ اٌطٍت اٌغٕٛٞ ٌٍغٕخ اٌمبدِخ ٘ٛ ( 3اٌّشىٍخ)اػزّبد ػٍٝ ٔفظ ث١بٔبد 

 ٚحذح. أحغت اٌزٕجؤ ثبٌطٍت اٌّٛعّٟ ٌٍّج١ؼبد اٌشثغ ع٠ٕٛخ؟ 

 الإعبثخ: 

ِزٛعؾ اٌطٍت ػٍٝ ع١ّغ اٌفزشاد=  (1)
   

 
  =105 

 

 ِزٛعؾ اٌطٍت اٌشثغ عٕٛٞ اٌّزٛلغ( )اٌطٍت اٌّٛعّٟ= )د١ًٌ اٌّٛع١ّخ(  (2)

 ٚحذح  4.134= 105 × 28.1اٌشثغ الأٚي= 

 ٚحذح  1.107=  105 ×02.1اٌشثغ اٌضبٟٔ= 

 ٚحذح  75.78=  105× 75.0اٌشثغ اٌضبٌش = 

 ٚحذح  75.99 105 = × 95.0اٌشثغ اٌشاثغ= 

 ٚحذح 420إعّبٌٟ اٌطٍت اٌّزٛلغ= 

 اٌطٍت دْٚ اػزجبس ٌٍّٛع١ّخ  (3)

لا رأخز اٌزٕجؤاد فٟ اٌحغجبْ اٌزغ١ش اٌؼشٛائٟ، ٚرؼذ ٌّزٛعؾ اٌطٍت. ٠ٚحغت اٌطٍت اٌّٛعّٟ ِٓ 

 اٌّزٛعؾ ثبعزخذاَ الأدٌخ اٌّٛع١ّخ، ِٚؼبدٌخ حغبة اٌطٍت دْٚ الاػزّبد ػٍٝ اٌّٛع١ّخ وبٌزبٌٟ: 

 

اٌطٍت دْٚ اػزجبس ٌٍّٛع١ّخ= 
 اٌطٍت اٌّٛعّٟ اٌفؼٍٟ

 د١ًٌ اٌّٛع١ّخ
 

 ( 5ِضبي ٌّشىٍخ)



 000،24ٚحذح ٌششوخ رٕزظ ِؼبسة اٌزٕظ، ٚوبْ اٌطٍت خلاي شٙش ١ٔٛ٠ٛ 5200إرا وبْ اٌطٍت ٌشٙش ٠ٕب٠ش 

 5.2ٌٚشٙش ١ٔٛ٠ٛ 5.0ٚحذح. فئرا وبٔذ الأدٌخ اٌّٛع١ّخ ٌشٙش ٠ٕب٠ش 

 ب٠ش ٚؽٍت شٙش ١ٔٛ٠ٛ غ١ش اٌّؼزّذ ػٍٝ اٌّٛع١ّخ صُ حذد و١ف رمبسْ اٌشٙش٠ٓ؟ احغت ؽٍت شٙش ٠ٕاٌّطٍٛة: 

 : الإعبثخ

ٌشٙش ٠ٕب٠ش= اٌّٛع١ّخ  اػزجبساٌطٍت دْٚ 
    

   
 ٚحذح  400.10= 

اٌطٍت دْٚ اػزجبس اٌّٛع١ّخ ٌشٙش ١ٔٛ٠ٛ= 
     

   
 ٚحذح  600.9= 

٠ّىٓ الأْ ِمبسٔخ ؽٍت شٙشٞ ٠ٕب٠ش ١ٔٛ٠ٚٛ فؼٍٝ أعبط ػذَ الاػزّبد ػٍٝ اٌّٛع١ّخ ٠ىْٛ ؽٍت شٙش ٠ٕب٠ش أوجش 

 ِٓ ؽٍت شٙش ١ٔٛ٠ٛ. 

 ػبششا/رزجغ اٌزٕجؤ

 خطب اٌزٕجؤ: (1)

 ٘ٛ اٌفشق ث١ٓ اٌطٍت اٌفؼٍٟ ٚاٌطٍت اٌّزٕجأ ثٗ، ٠ّٚىٓ أْ ٠حذس اٌخطأ ثئحذٜ ؽش٠مز١ٓ ّٚ٘ب

 ٟ( اٌزغ١ش اٌؼشٛائ –)اٌزح١ض 

 

 اٌزح١ض  ( أ)

٠ىْٛ اٌزح١ض خطأ ػٕذِب ٠ىْٛ اٌطٍت اٌفؼٍٟ أوجش ِٓ أٚ ألً ِٓ اٌزٕجؤ ثبٌطٍت، ٚػٕذ ٚعٛد ٘زا اٌزح١ض ٠غت 

 رغ١١ش اٌزٕجؤ ٌزحغ١ٓ دلزٗ. 

ِٓ رزجغ اٌزٕجؤ ٘ٛ إ٠غبد اٌّمذسح ػٍٝ سدح فؼً ٌخطأ اٌزٕجؤ ػٓ ؽش٠ك رم١ٍٍٗ ٚػٕذ ِلاحظخ خطبء ٠ٚىْٛ اٌغشع 

 أٚ رح١ض وج١ش غ١ش ِمجٛي ٠غت فحظٗ ٌزحذ٠ذ عججٗ 

 اٌزغ١ش اٌؼشٛائٟ:   ( ة)

ٟ٘ فزشح ِؼ١ٕخ ٠خزٍف اٌطٍت اٌفؼٍٟ ػٓ ِزٛعؾ اٌطٍت، ٠ٚؼزّذ اٌزغ١ش ػٍٝ ِغزٜٛ اٌطٍت ٌٍّٕزظ، ٕٚ٘ب ع١ىْٛ 

 ٌّٕزغبد ؽٍت ِغزمش، ٌٚٓ ٠ىْٛ ثؼؼٙب الأخش ِغزمشا. ٌجؼغ ا

 

 ( MADِزٛعؾ الأحشاف اٌّطٍك ) (2)

٠غت أْ ٠مبط خطبء اٌزٕجؤ لجً أْ ٠ّىٓ اعزخذاِٗ فٟ ِشاعؼخ اٌزٕجؤ أٚ اٌّغبػذح فٟ اٌزخط١ؾ ٚرٛعذ 

 ػذح ؽشق ٌم١بط اٌخطأ إلا أْ اٌطش٠مخ الأوضش اعزخذاِب ٟ٘ ِزٛعؾ الأحشاف اٌّطٍك  

ِزٛعؾ الأحشاف اٌّطٍك، ٚرؼٕٟ ِطٍك أٞ دْٚ ا٘زّبَ ثئشبساد اٌغبٌت ٚاٌّٛعت ٠ٚش١ش الأحشاف 

 اٌٝ اٌخطأ 

 ( ِّٓ اٌؼلالخ اٌزب١ٌخ:٠ٚMADحغت ِزٛعؾ الإٔحشاف اٌّطٍك )

 

  

 

 

 

 (: 6ِضبي ٌّشىٍخ )

 اٌغذٚي اٌغبٔجٟ ٌحغبة ِزٛعؾ الإٔحشاف اٌّطٍك؟إعزخذاَ ث١بٔبد 

  الإعبثخ:

 –ِزٛعؾ الإٔحشاف اٌّطٍك 
   

 
 
           

 
    

 

 

متوسط الإنحراف المطلق=
 متوسط الإنحرافات المطلقة

عدد المشاهدات
  



الإٔحشاف  اٌفؼٍٟ اٌزٕجؤ اٌشٙش

 )اٌخطأ(

1 100 105 5 

2 100 94 -6 

3 100 98 -2 

4 100 104 4 

5 100 103 3 

6 100 96 -4 

 0 600 600 اٌّغّٛع

 

 اٌزٛص٠غ اٌطج١ؼٟ  (3)

لش٠جب ِٓ اٌزٕجؤ ٠ىْٛ اٌطٍت اٌفؼٍٟ  ٚاٌزٕجؤ ٚػبدحاٌّطٍك ث١ٓ اٌطٍت اٌفؼٍٟ  الأحشاف٠م١ظ ِزٛعؾ 

ٌىٓ فٟ ثؼغ الأح١بْ لا ٠حذس ٘زا، ٠ٚىْٛ ٌشعُ ػذح ِشاد رىشاس اٌطٍت اٌفؼٍٟ ل١ّٗ ِؼ١ٕخ لأٔزبط 

 اٌزٛص٠غ اٌطج١ؼٟ ِٕحٕٝ ٠شجٗ اٌغشط ٠غّٝ ٘زا اٌزٛص٠غ 

 

 
 

 ٔغجخ ٚلذ أزظبس الإٔزبط اٌٝ ٚلذ أزظبس اٌطٍت:  (4)

٘ٛ ٚلذ الأزظبس اٌّخظض ٌٍّٕزظ ٠ٚشًّ ٚلذ ششاء اٌّٛاد اٌخبَ حزٝ ٚلذ أزظبس الإٔزبط ٠ىْٛ 

 ٚطٌٛٙب ٚاٌزظ١ٕغ ٚاٌزغ١ّغ ٚاٌزغ١ٍُ ٚفٟ ثؼغ الأح١بْ رظ١ُّ إٌّزظ. 

٠ظذس اٌؼ١ًّ أِشح حزٝ ٠زُ رغ١ٍُ  ٚلذ أزظبس اٌؼ١ًّ، ٚ٘ٛ اٌٛلذ ِٕز أْٚلذ أزظبس اٌطٍت ٠ٚىْٛ 

ث١ئخ الإٔزبط ٌٍّٕزظ أٚ ؽ٠ٛلا عذا وّب فٟ ث١ئخ إٌٙذعخ ٠ّٚىٓ أْ ٠ىْٛ لظ١شا عذا وّب فٟ اٌغٍغ. 

 ٌلأِش. 

 

 

 



 الفصل التاسع

 أساسيات المخزون

 مقدمة.

.وتحتاج كل المؤسسات إلى وتوريدات تحتفظ بها المؤسسات,إما لبيعها,أو لتوفير مدخلات,أو توريدات لعملية الإنتاج,موادعباره عن  المخزون

 المخزون,وعادة ما يكون المخزون جزاء مهما من إجمالي الأصول.

من الأصول.ومع إستخدام المخزون يتحول إلى  %60إلى  %20تقرير الموازنة يمثل من  التصنيع, ففي ماليا, لشركاتوالمخزون مهم 

 وهناك تكاليف الإحتفاظ بالمخزون,وتسبب في زيادة تكاليف التشغيل,وتقلل الأرباح..والنقدية تحسن التدفق النقدي,والعائد على الإستثمار.نقدية

هي المسئولية عن تخطيط المخزون,ويجب تناول المخزون على كل مستويات التخطيط,وبذلك يكون جزء من تخطيط جيدة للمخزون مهمة,والإدارة ال

 الإنتاج,والجدولة الرئيسية للإنتاج.

 ثانيا/ إدارة إجمالي المخزون.

وتهتم إدارة إجمالي المخزون مليات,وسلع نهائية(.)مواد خام,ومخزون مابين العتتعامل إدارة إجمالي المخزون مع المخزون طبقاَ لتصنيفه

 بتكاليف,ومنافع الإحتفاظ بالتصنيفات المختلفة للمخزون.

 وتشمل إدارة إجمالي المخزون مايلي:

o .التدفق, وأنواع المخزون اللازمة 

o .أنماط العرض,والطلب 

o .الوظائف التي يؤديها المخزون 

o .التكاليف المصاحبة للمخزون 

 عنصر المخزون.ثالثا/إدارة 

مكن لا يدار المخزون على المستوى الإجمالي فقط,وإنما على مستوى العنصر أيضا.ويجب أن يتم إغداد قواعد قرارات خاصة بعناصر المخزون حتى ي

 للعاملين المسئولين عن إدارة المخزون أن يؤدوا عملهم بكفاءة.

 وتشمل هذه القواعد مايلي:

o كثر أهمية.ماهي عناصر المخزون الفردية الأ 

o .كيف تراقب العناصر الفردية 

o .كم يطلب في المرة الواحدة 

 بعض العوامل المؤثرة على قرارات إدارة المخزون:

 .أنواع المخزون بناء على تدفق المواد 

 .أنماط العرض,والطلب 

 .الوظائف التي يؤديها المخزون 

 .أهداف إدارة المخزون 

 .تكاليف المخزون 

 العناصر في الأجزاء من رابعاَ وحتى ثامناَ في الجزء التالي.ويتم إستعراض تلك 

 



 

 المواد. المخزون, وتدفقرابعا/

 :المواد, وهيتوجد عدة طرق لتصنيف المخزون حسب تدفق 

 المواد المشتراة,وأجزاء المكونات,والتجميعات الفرعية. الإنتاج, وتشملتدخل عملية  مشتراه ولتمهي عناصر المواد الخام: 

 خام دخلت عملية التصنيع,ويجرى العمل عليها,أو تنتظر أن يجرى العمل عليها. عمليات: مواد ينمخزون ماب

 النهائية لعملية الإنتاج,والتي تكون معدة للبيع كعناصر كاملة.ويمكن الإحتفاظ بها كمخزون. المنتجات النهائية:السلع 

 مخزون التوزيع:سلع نهائية موجودة في نظام التوزيع.

تشمل العدد اليدوية,وقطع على سبيل المثال عناصر تستخدم في الإنتاج,ولا تصبح جزء من المنتج.يانة,والإصلاح,والتشغيل:توريدات الص

 الغيار,وزيوت التشحيم.

 خامسا/ أنماط العرض والطلب.

يبنى أي مخزون. وكي تتواجد هذه ستصبح الحاجة بسيطة للمخزون.ويمكن أن يتم إنتاج السلع بنفس معدل الطلب,ولا أتفق العرض مع الطلب إذا 

 الحالة يجب أن يتم التنبؤ بالطلب.

تتم تغذية المواد الخام للإنتاج طبقا,للحاجة ويكون تدفق العمل من محطة لأخرى متوازناَ بحيث يلزم القليل فقط من مخزون بين وبإستخدام هذه النظام 

 .العمليات,ويتم تسليم السلع للعميل بالمعدل الذي يحتاجه به

ذه المنتجات ولا يكون الطلب على معظم المنتجات كافياَ بدرجة كافية.كما لا يكون ثابتاَ بدرجة كافية لضمان إعداد نظام تدفق الخط,وعادة ما تكون ه

 في دفعات.

 سادسا/وظائف المخزون.

 يمكن تصنيف المخزون حسب الوظيفة التي يؤديها:

 حيث يبني توقعا للطلب المستقبلي.أي إنتاج للمستقبل.مخزون التوقع:

 .والطلب العرض,يحتفظ به لتغطية التذبذبات العشوائية غير المتنبأ بها في مخزون التذبذب: )مخزون الأمان( 

للاستفادة من ميزة خصومات الكميات, ويمون وهو ينتج بالعناصر التي تشترى أو تصنع بكميات أكبر من الحاجة الفورية لها, مخزون حجم الدفعة: 

  وتقليل تكاليف الشحن والتكاليف الكتابية. 

 موقع لأخر. ويسمى في بعض الأحيان مخزون خط الأنابيب أو مخزون الحركة. وهو يوجد بسبب الوقت اللازم لنقل السلع من مخزون النقل: 

 وتكون متوسط كمية المخزون في النقل: 

I=
𝑻𝑨

𝟑𝟔𝟓
 

 الطلب السنوي =Aوقت النقل, =Tومتوسط المخزون Iحيث=

 . للعرض والطلب المنتجات طبقا هذهأسعار  وتتذبب يتم تداول بعض المنتجات, مثل المعادن والسلع التجارية,مخزون الحاجز: 

 

 



 (: 1مثال لمشكلة)

 وحدة فما هو متوسط المخزون السنوي في النقل؟ 5200كان الطلب السنوي أيام. إذا  10يتم تسليم السلع من المورد للنقل في عدد 

 : الإجابة

I=
𝑻𝑨

𝟑𝟔𝟓
 

I=
𝟏𝟎×𝟓𝟐𝟎𝟎

𝟑𝟔𝟓
 

 وحدة 5.142

 الريالات بدلا من الوحدات.  باستخدامويمكن حل المشكلة بنفس الطريقة 

  سابعا: أهداف إدارة المخزون

 أهداف الشركة التي ترغب في تحقيق الربح من المخزون: 

 مخزون(  استثماروأقل  التكاليفة العميل وعمليات منخفضة )تعظيم خدم

  :خدمة العميل 

يعتبر بذلك  لها. وهوإتاحة العناصر عند الحاجة احتياجات العملاء وفي إدارة المخزون يستخدم المصطلح لوصف مدى هي مقدرة الشركة على تحقيق 

  مقياسا لفاعلية إدارة المخزون. 

عدم وتوجد العديد من الطرق لقياس خدمة العميل, لكم لا يوجد مقياس واحد أفضل ويساعد المخزون على تعظيم خدمة العميل عن طريق الحماية ضد 

  مخزون الأمان الحالة  هذهويسمى في  التأكدزائد للحماية ضد عدم الاحتفاظ بمخزون التأكد ومن الضروري 

  :كفاءة التشغيل 

 يساعد المخزون في جعل عملية التصنيع أكثر إنتاجية بأربع طرق: 

 أكثر  اقتصاديةيسمح المخزون للعمليات التي لها معدلات إنتاج مختلفة بالعمل بشكل مستقل وبصورة  (1

ع في فترات الذروة الإنتاج وبناء المخزون المتوقع للبيمثل: تسوية ة مختلف استراتيجياتللمنتجات الموسمية تستخدم  لتخطيط الإنتاج (2

  يلي:ا وينتج عن هذا م

o  .تكاليف وقت إضافي أقل 

o ,أقل.  واستغناء تكاليف تعيين 

o  .تكاليف تدريب أقل 

o  .تكاليف تعاقد من الباطن أقل 

o  .سعة لازمة أقل 

 : ما يلييسمح مخزون التصنيع بتشغيل دورات إنتاج أطول, وهذا ينتج عنة  (3

o  يف الإعداد وتكاليف التشغيل وتكون تكاليف الإعداد ثابته الا إن تكاليف . حيث تعتمد تكلفة إنتاج الدفعة على تكالإعداد أقل لكل عنصرتكلفة

 التشغيل تتغير مع تغير العدد المنتج. 

o  استخدام موارد الإنتاج جزء كبير من الوقت في التشغيل على عكس الإعداد. زيادة في سعة الإنتاج بسبب 

إلا إن كل هذا له سعر. وتكون هنا المشكلة هي موازنة تج عنه تكاليف أقل لكل وحدة. يسمح مخزون التصنيع بالشراء بكميات كبيرة. مما ين  (4

  المخزون مع العديد من العوامل.  استثمار

 : ما يلياستثمار المخزون مع وتصبح المشكلة موازنة 

o  :وأنخفض مستوى خدمة العميل, والعكس بالعكس.النفاذ( العجز) ازدادأنخفض المخزون كلما  كلماخدمة العميل  

o  أعلى إذا تذبذب  والاستغناءزائدة, والوقت الإضافي والتدريب تكاليف سعة المعدات  ستكون الإنتاجالتكاليف المصاحبة للتغيرات في مستوى

  الإنتاج مع الطلب



o  :ينتج عن ذلك  إلا أنهيات أصغر من المعتاد, بطلب كم يمكن تحقيق المخزون المنخفض عن طريق إصدار أوامرتكلفة إصدار الأوامر

 تكاليف أوامر سنوية أعلى. 

o  :بالمخزون نجد  الاحتفاظتكلف السلع التي تنقل بكميات صغيرة أكثر للوحدة الواحدة عن تلك التي تنقل بكميات كبيرة. فإذا تم تكاليف النقل

  بالمخزون الاحتفاظأن منفعة تزداد عن تكاليف 

 ثامنا: تكاليف المخزون 

 المخزون  إدارةتكاليف قرارات  (1)

 هو السعر المدفوع في شراء العنصر والذي يتكون من تكلفة العنصر وأي تكاليف مباشرة أخرى تصاحب الحصول على العنصر تكلفة العنصر :

 . للمصنع وإحضاره

  :التكاليف. هذهيف التي تواجهها الشركة بسبب حجم المخزون المحتفظ به. فمع زيادة المخزون تزداد وتشمل كل المصارتكاليف الحفظ أو الحمل 

 ويمكن تجزئتها الى ثلاث فئات: 

 . أخرى استخداماتالمستثمرة في المخزون لأي الأموال  لا تتاح: رأسماليةتكاليف  -1

 اليف المخزون, والعمال, والمعدات.: هي تكتكاليف التخزين -2

 الفساد. ,التلف الاختلاسالتقادم,  مثل:ة حفظ المخزون مخاطرتكاليف المخاطرة:  -3

 ( 1مشكلة) مثال

وتكاليف  ,%7, وتكلفة التخزين %10ريال, فإذا قدرت تكلفة رأس الما بأنها  2000000السنوية  قيمتهتحتفظ شركة بمخزون متوسط تبلغ 

 بالمخزون في السنة؟  احتفاظهافكم تبلغ تكلفة  ,%6المخاطرة بأنها 

 الإجابة: 

 %10+%7+%6=%23بالمخزون=  للاحتفاظالتكلفة الكلية 

 ريال 2000000 ×0.23=460000التكلفة السنوية للاحتفاظ بالمخزون= 

 تكاليف الأوامر:  (2)

التي تصاحب إصدار أمر, أما الى المصنع أو الى المورد. ولا تعتمد تكلفة إصدار الأمر على كمية الطلبية, فسواء كانت الكمية هي تلك التكاليف 

 إلا أن تكلفة الأوامر السنوية تعتمد على عدد الأوامر التي تصدر في السنة. تظل تكلفة الأمر كما هي.  100أو  10المطلوبة 

 وتشمل تكاليف الأمر في المصنع, على: 

  :وتعتمد على عدد الأوامر الصادرة, وليس الكمية التي تشملها تلك الأوامر. فكلما قلت الأوامر قلت التكلفة. تكاليف مراقبة الإنتاج 

  التشغيل, ولا تعتمد هذه التكاليف على الكمية  مع كل أمر يجب أن تعد مراكز العمل لتشغيل الأمر, وتفكيك الإعداد في نهاية: والتفكيكتكاليف الإعداد

 عدد الأوامر التي تصدر في السنة.  وأنماالتي يشملها الأمر, 

  :ويمثل هذا سعة مفقودة, ويرتبط بعدد مفقودا كوقف مخرجات منتجة.  دمع كل مرة يصدر فيها أمر, يكون الوقت اللازم للإعداتكلفة السعة المفقودة

 الأوامر الصادرة. 

  :الفاتورة. وتعتمد  ودفع والاستلاملإعداد والمتابعة والتعجيل وتشمل هذه التكاليف اتكلفة.  تصاحبهفي كل مرة إصدار أمر شراء تكلفة أمر الشراء

 أكبر في الأمر الواحد. تقليلها عن طريق طلب كميات تكلفة الأوامر السنوية على عدد الأوامر في السنة ويمكن 

  :ويكون العجز مكلفا نسبيا بسبب الأوامر الخلفية وفقدان عجزا أو نفاذاعن التنبؤ نتوقع  الانتظار إذا زاد الطلب أثناء وقتتكاليف النفاذ أو العجز ,

 المبيعات والعملاء ويمكن تقليل العجز عن طريق المخزون إضافي. 

 :والتدريب,  عند تغيير مستويات المخرجات, يمكن أن توجد تكاليف للوقت الإضافي, والتعيين, تكاليف السعة المصاحبة 

أي إنتاج العناصر في الركود لبيعها وقت الإنتاج المصاحبة للعسة عن طريق تسويه  يفمناوبات الإضافية, و الإستغناءات. ويجب تجنب التكالوال

 الذروة. 

 

 

 

 



 متوسط تكلفة إصدار أمر واحد؟  احسببمعرفة التكاليف السنوية التالية, (: 3مثال لمشكلة )

  =ريال. 60000مرتبات رقابة الإنتاج 

  =ريال. 15000مصاريف التوريد والتشغيل لقسم رقابة الإنتاج 

  =ريال 120تكلفة تجهيز مركز العمل لإعداد أمر إنتاجي واحد 

  =أمر. 2000الأوامر المخصصة كل سنة 

 الإجابة: 

التكلفة المتوسطة = 
 التكاليف الثابتة

 عدد الأوامر
 + التكلفة المتغيرة 

التكلفة المتوسطة= 
𝟔𝟎𝟎𝟎𝟎+𝟏𝟓𝟎𝟎𝟎

𝟐𝟎𝟎𝟎
 ريال  5.157= 120+

 التقارير المالية والمخزون  تاسعا:

الملاك بينما يبين تقرير  وحقوق الملكيةوالخصوم ويبين تقرير الموازنة: الأصول , وتقرير الدخلهما تقرير الموازنة التقريران الماليان الرئيسيان, 

 هذا العائد.  ومصاريف تحقيقالدخل: العائد المتحقق 

 تقرير الموازنة:  (1)

  :والمباني  والمخزون والألاتومن المتوقع أن يفيد في الأعمال المستقبلية وقد يكون شيء ملموسا كالنقود معين له قيمة  شيءهي الأصول

 . الاختراعبراءات مثل: حسابات المدينين أو  أو قد يكون غير ملموس

 والدين طويل المدى.  وعةوالأجور المدفتدين بها الشركة ومن أمثلتها حسابات الدائنين أو مبالغ  زاماتالتهي  :لخصوما 

  :أو من  الاستثماراتوتمثل دفع كل الخصوم ما يترك لملاك الأعمال وهي تنتج إما من  .والخصوموهي الفرق بين الأصول حقوق الملكية

 الأرباح. 

 المحاسبة: عادلة م

Assets= Liabilities + Owners Equity  

 لقيمة الثالثة. والخصوم وحق الملاك. وهذه المعادلة أساسية وبمعرفة إثنين من القيم يمكن إيجاد ا الأصولمعادلة المحاسبة, هي العلاقة بين 

 ( 5مثال مشكلة )

 فما مقدار الأصول؟ ريال. 800 والخصوم ريال 1000كانت الحقوق الملكية  إذا (أ)

 فما مقدار الحقوق الملكية؟  ريال.600ريال, والخصوم1000 الأصولكانت  إذا (ب)

 : الإجابة

 ك = الخصوم + حق الملا الأصول (أ

 ريال 800+1000=1800=  الأصول

 الخصوم  –حقوق الملاك = الأصول  (ب

 ريال =1000- 600=400حق الملاك = 

 تقرير الموازنة: 

 الأصول في الناحية اليمنى والخصوم وحق الملكية في الناحية اليسرى. تقرير الموازنة عادة يبين 

 مرها الملاك في الشركة. التي يستثعبارة عن الأموال  رأس المالويكون 

 نما تقل من المصاريف التي تنفقها. من العائدات التي تحققها الشركة, بيالمكاسب المحتفظ بها, وتزداد 



 تقرير الدخل  (2)

 تي تبين سبب زيادة ونقصان حقوق الملكية. هو الغرض من العمل ولهذا تقسم الى سلسلة حسابات تسمى حسابات العائد والالدخل )الربح(: 

 المصاريف  –الدخل )الربح(= العوائد 

 من بيع السلع والخدمات أحيانا من خلال الدفع الفوري في صورة سيولة نقدية, وأحيانا من خلال الدفع اللاحق فيسمى حسابا مدينا.  عائدلاويأتي 

 وعامة.  إداريةائد وعادة تصنف في تكلفة السلع المباعة ومصاريف عن تكاليف عملية تحقيق الع عبارةالمصاريف: وتعتبر 

 للمصنع.  الإضافيةفهي تكاليف إنتاج المنتج وتشمل العمالة المباشرة والمواد المباشرة والمصاريف تكلفة السلع المباعة: أما 

 الأخرى ومنها: تكاليف الأعلان والتأمين والضرائب والأجور.  هي كل تكاليف التشغيلالمصاريف الإدارية والعامة: 

 
 تحليل التدفق النقدي:  (3)

يسجل كمخزون بين العمليات ومع إجراء التشغيل عليه تزداد قيمته بمقدار  الإنتاجد خام, يتم تسجله كأصل وعندما يدخل عند شراء المخزون كموا

التي تساهم في تشغيله وعندما تصبح السلع معدة للبيع فلا تتحول الى عائد حتى تباع  ةالإضافيالعمالة المباشرة التي تنفق عليه, والمصاريف 

  .الإنتاجوتستعاد المصاريف التي إنفقت علية في 

 مقاييس أداء المخزون المالية:  (4)

بأقل مخزون ممكن لذا نحتاج مقياس  للاحتفاظذا نحتاج ل أخرىفي أغراض  استخدامهايعتبر المخزون أصل, ويمثل نقود تكون مربوطة ولايمكن 

 هما معدل دوران المخزون وعدد أيام العرض. لمستوى المخزون والمقياسان المرتبطان بالمبيعات 

 دوران المخزون  (أ)

المخزون  استخداملمدى فعالية  والمقياس المريحلا تحتفظ جهة التصنيع بالمخزون ولا يعتبر هذا عمليا نظرا للحاجة للمخزون في دعم التصنيع. 

 هو معدل دوران المخزون والذي يحسب من العلاقة التالية: 

معدل دوران المخزون= 
 التكاليف السنوية للبضاعة المباعة

 متوسط قيمة المخزون
 

 ( 7مثال مشكلة)

 مليون ريال؟ 6مليون ريال في السنة ومتوسط قيمة المخزون  24 معدل دوران المخزون إذا كانت تكلفة السلع السنوية احسب (1

 فاض في المخزون؟ مرة في السنة, كم يبلغ الانخ   12إذا زاد دوران المخزون الى  (2

 متوسط المخزون كم سيكون التوفير؟ من       %25بالمخزون  الاحتفاظإذا كانت تكلفة  (3

  :الإجابة

معدل دوران المخزون=  (1
 التكاليف السنوية للبضاعة المباعة

 متوسط قيمة المخزون
 

معدل دوران المخزون= 
𝟐𝟒𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎

𝟔𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎
 مرات  4= 

متوسط قيمة المخزون=  (2
 التكاليف السنوية للبضاعة المباعة

 معدل دوران المخزون
 

متوسط قيمة المخزون = 
𝟐𝟒𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎

𝟏𝟐
 =2000000 



 7)تابع مثال )

 ريال4000000=6000000 - 2000000التخفيض في المخزون=  (3

 4000000التخفيض في المخزون= 

 1000000= 4000000.0×25الوفر 

 

 ()التوريدالعرض  أيام-ب

 العرض الشكل التالي: وتأخذ معادلة حساب أيام  الاستخدامتكون أيام العرض مقياسا لعدد الأيام المكافئ للمخزون تحت اليد بناء على 

أيام العرض)التوريد(= 
 المخزون تحت اليد

معدل الاستخدام اليومي
 

 ( 8مثال مشكلة)

 العرض؟  أياميوم عمل فكم يكون عدد   240وحدة ويوجد في السنه48000وحدة تحت اليد واستخدام سنوي 9000لدى احدى الشركات 

  :الإجابة

سط الوفر اليومي = متو
𝟒𝟖𝟎𝟎𝟎

𝟐𝟒𝟎
 وحدة  200= 

أيام العرض التوريد= 
 المخزون تحت اليد

معدل الاستخدام اليومي
 =

𝟗𝟎𝟎𝟎

𝟐𝟎𝟎
 يوم 45= 

 طرق تقويم المخزون: 

 هناك أربع طرق هامة لتقويم التخزين وهي كالتالي: 

 ر الحالية. ولا تعكس هذه الطريقة الاسعا أولافي المخزون يباع  (الأوليقة أن العنصر الاقدم )رالط هذهيخرج أولا: تفترض  اولا القادم 

 يكون الاحلال عند السعر  الأسعاروفي حال زيادة  أولاهو الذي يباع  (الأخيرتفترض هذه الطريقة أن العنصر الاحدث )قادم أخيرا يخرج أولا: ال

 الحالي. 

  ( فالتكلفة والانخفاض)الزيادة  الأسعارالمدفوعة في العنصر. ومشكاتها في تغير  الأسعارمتوسط التكلفة: تفترض هذه الطريقة متوسطا لكل

 المستخدمة لا ترتبط بالتكلفة الفعلية. 

  الإضافيةوتشمل التكلفة المواد المباشرة, والعمالة المباشرة والمصاريف  الإنتاجالطريقة تكلفة تحدد قبل أن يبدا  هذهالتكلفة النمطية: تستخدم.  

 مراقبة المخزون ) أ , ب, ج( عاشرا: 

 المراقبة المبنية على تصنيف )أ , ب, ج(: 

 توجد قاعدتان عامتان تتبعان: ب , ج ( باستخدام طريقة ) أ , 

فقط من أجمالي قيمة   %5من العناصر الا انها تمثل حوالي  %50حوالي ( Cوتمثل عناصر )حتفاظ بالكثير من العناصر منخفضة القيمة ا -1

أطلب احتياجات السنه مرة واحدة  ( مهمة اذا حدث عجز في عنصر منها فقط فيجب أن توجد تحت اليد دائما مثال ذلك:Cالمخزون وتكون عناصر )

  .الأمانواحتفظ بالكثير من مخزون 

من القيمة وهي في غاية  %80من العناصر الا انها تمثل حوالي %20حوالي ( Aعناصر )  وتمثل تقليل مخزون العناصر مرتفعة القيمة  -2

 . والمراجعة المتكررةا أحكام الأكثروتستحق المراقبة  الأهمية

 المختلفة الشكل التالي:  الأصنافويمكن أن تأخذ المراقبات المختلفة مع 

  تحصيل عناصر(A :على اعلى أولوية ) وتشمل المراقبة المحكمة سجلات كاملة دقيقه ومراجعة منتظمة متكررة ومراجعة لتنبؤات الطلب ومتابعة

 ر. وتشهيل لتقليل وقت الانتظا

  تحصيل عناصر(B) منتظم وتشغيل معتاد.  وانتباهومراقبات معتادة وسجلات جيدة متوسطة  أولوية على 

  تحصيل عناصر(C)  من وجود كميات كثيرة جدا منها تكون في المخزون وسجلات بسيطة أو  والتأكدأبسط المراقبات الممكنة  أولويةعلى اقل

  امان.رورة طلب كميات كبيرة منها والاحتفاظ بمخزون بدونها مع ض

 

 ملخص الفصل



 توجد فوائد, وتكاليف من وجود المخزون وتكون المشكلة عبارة عن توازن تكلفة حفظ المخزون مع ما يلي: 

  :الخلفية وفقدان المبيعات وخسارة العملاء  للأوامرا ازداد ترجيح العجز أو النفاذ والتكلفة المحتملة كلما انخفض مستوى المخزون كلمخدمة العميل

 خدمة العملاء وكلما زاد مستوى المخزون زاد مستوى 

  :وتجنب تكاليف تغيير مستويات  الإنتاجبكفاءة أكبر ويسمح بتسوية  ل المخزون العمليات عن بعضها ويسمح للتصنيع بالعمليفصكفاءة التشغيل

بشراء كميات أكبر ويعطي نظام تصنيف ) أ  للإدارةوتقليل عدد حالات الاعداد ويسمح المخزون  أطولويسمح حفظ المخزون بدورات انتاج  الإنتاج

 حتى يمكن مراقبة المخزون والتكاليف بصورة افضل. , ب , ج ( للمخزون أولوية للعناصر الفردية 

  السنوية.  الأوامريمكن أن يقل المخزون عن طريق طلب التقليل في كل مرة إصدار الامر الا أن هذا يتسبب في زيادة تكلفة : الأوامرتكلفة إصدار 

  :كلما ازدادت تكاليف النقل ومناولة المواد  المنقولةكلما ازداد نقل السلع وقلت الكمية تكاليف النقل والمناولة 

 وتتأثر أدارة المخزون بعدد من العوامل منها: 

 

  :من حيث أذا كان المخزون مواد خام او ما بين العمليات او سلع نهائية تصنيف المخزون 

  :مخزون التوقيع أو التذبذب أو حجم الدفعة أو النقل. الوظائف التي يخدمها المخزون 

  أنماط العرض والطلب 

 لتكاليف المصاحبة لحفظ أو عدم حفظ المخزونا 

ان تحدد قواعد قرار خاصه  الإدارةوتحتاج  أيضايجب أن يدار المخزون على مستوى العنصر  الإجماليالمخزون على المستوى  إدارةالى  بالإضافة

 م بكفاءة. بعناصر المخزون حتى يستطيع افراد المخزون لأن يؤدوا عمله

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 



 الواجب الثالث:

ترجمة أولويات المنتج الشهرية، أو الربع سنوية، أو السنوية من خطة الإنتاج إلى  ----يشمل :  1السؤال 
 .)إجمالى سعة معين، وكمثال لذلك )إجمالى ساعات عمل

 تخطيط السعة
  .تخطيط الموارد 

 تخطيط السعة التقريبى
 لا شيئ مما سبق

ساعة عمل. فما هو الإستغلال  011ساعه لكنة ينتج سمعاً لعدد 021 يتاح مركز عمل لفترة: 2السؤال 
 لمركز العمل؟
81.1 % 
82.2 % 
83.3 % 
84.4 % 

تخاذ الإجراء --------تكون : 3السؤال  ، بمثابة مراقبة مخرجات الإنتاج، ومقارنتها بخطط السعة، وا 
 .التصحيحي عند الحاجة لذلك

 إدارة السعة 
 تخطيط السعة

 السعةمراقبة 
 تخطيط المتطمبات من السعة 

 ساعات فى اليوم لخمسة أيام فى 8يتكون مركز عمل من أربع آلات، ويعمل :  4السؤال 
 % فما هى السعة المقدرة له؟ 001%، والكفاءة 85الإسبوع. وكان الإستغلال 

 ساعة نمطية 149.6
 ساعة نمطية 141.6
 ساعة نمطية 147.6
 ساعة نمطية 144.6

فى شكل علاقة تخطيط السعة بتخطيط الأولويات، الموجود أمامك، المطموب تحديد ما الذى يشير : 5السؤال 
 .)2إليه الرقم )
 



 
 خطة الموارد

 تخطيط المتطمبات من السعة
 جدول الإنتاج الرئيسى

 انشطة الرقابة عمى الإنتاج
من محطة عمل إلى محطة  هو الوقت الذى ينقضى بصورة معتادة فى نقل المادة------يعتبر : 6السؤال 

 .عمل أخرى 
  Lead Time(وقت الإنتظار )المهمة

  .Queue Time وقت الصف
 Wait Timeوقت الإنتظار 
 Move Timeوقت النقل، 

وحدة في الوردية. 011وحدة في الوردية، وتبمغ الكمية النمطية لهذا الوقت 021ينتج مركز عمل : 7السؤال 
 فما هى كفاءة مركز العمل؟

100 % 
120 % 
140 % 
110 % 

   ..هى، قدرة النظام أو الموارد لإنتاج كمية من المخرجات في فترة زمنية محددة -----: 8السؤال
 Load الحمل

 السعة اللازمة 
 السعة المتاحة
 إدارة السعة

فى شكل علاقة تخطيط السعة بتخطيط الأولويات، الموجود أمامك، المطموب تحديد ما الذى يشير : 9السؤال 
 .)3إليه الرقم )
 



 
 خطة الموارد

 تخطيط المتطمبات من السعة
 جدول الإنتاج الرئيسى

 انشطة الرقابة عمى الإنتاج
فى شكل علاقة تخطيط السعة بتخطيط الأولويات، الموجود أمامك، المطموب تحديد ما الذى يشير : 10السؤال 

 .)4إليه الرقم )
 

 
 خطة الموارد

 تخطيط المتطمبات من السعة
 جدول الإنتاج الرئيسى

 انشطة الرقابة عمى الإنتاج
ساعة عمل نمطية، وكانت الساعات  540خلال الأربعة أسابيع الماضية، أنتج مركز عمل : 11السؤال 

 ساعة. إحسب إستغلال مركز العمل؟  481ساعة، وعدد ساعات العمل الفعمية  641لمعمل  المتاحة
70 %  
75 % 
80 % 
85 % 

 



هو التأكد من جدوى جدول الإنتاج الرئيسى، والعمل عمى ضمان إستغلال  ------الغرض من : 12السؤال 
 مراكز العمل
 تخطيط السعة
 تخطيط الموارد 

 تخطيط السعة التقريبى
 لا شيئ مما سبق

وهو كمية العمل المخطط في فترة  ------المطمح المرتبط إرتباطاً وثيقاً بالسعة اللازمة، هو : 13السؤال 
 .زمنية محددة

  Loadالحمل
 السعة اللازمة 
 السعة المتاحة
 إدارة السعة

ساعة عمل نمطية، وكانت الساعات  540خلال الأربعة أسابيع الماضية، أنتج مركز عمل : 14السؤال 
 ساعة. إحسب كفائة مركز العمل؟ 481ساعة، وعدد ساعات العمل الفعمية  641لمعمل  المتاحة

116 % 
115.5 % 
112.5 % 
111% 

أيام في الأسبوع.  5ساعات في اليوم، و 8لدى أحد مراكز العمل ثلاث ألات، ويعمل المركز : 15السؤال 
 أحسب الوقت المتاح ؟

 ساعة في الأسبوع 150
 ساعة في الأسبوع 140
 ساعة في الأسبوع 130
 ساعة في الأسبوع 120

وقياسها ومراقبتها لكى يتم تنفيذ كل بأنها وظيفة تشييد مستويات لمسعة،  ------- تعرف: 16السؤال 
 .جداول التصنيع
  إدارة السعة
 تخطيط السعة
 مراقبة السعة

 تخطيط المتطمبات من السعة 



هي قدرة النظام أو الموارد اللازمة لإنتاج المخرجات المرغوب فيها في فترة  ------- تكون : 17السؤال 
 .زمنية محددة

 Load الحمل
  السعة اللازمة

 المتاحةالسعة 
 إدارة السعة

، يعتبر : 19السؤال  ًً عبارة عن حاصل جمع أوقات الصف، والإعداد، والتشغيل،  --------وأخيراً
 .والإنتظار، والنقل

  Lead Time(وقت الإنتظار )المهمة
 Queue Time وقت الصف

 Wait Timeوقت الإنتظار 
 Move Timeوقت النقل، 

 ساعة 041، 051، 031، 021الماضية، أنتج مركز عمل خلال الأربعة أسابيع : 20السؤال 
 عمل نمطية، فما هى السعة الموضحة لمركز العمل؟

 ساعة نمطية 131
 ساعة نمطية 133
 ساعة نمطية 135
 ساعة نمطية 137

 وحدة عمود تروس الموجودة فى أمر عمل معين. وكان وقت 051يجرى مركز عمل تشغيلًا لعدد : 21السؤال 
 ساعة لكل وحدة. فما هو الوقت النمطى اللازم لتشغيل الأمر؟ 1.2ساعة، ووقت التشغيل  0.5الإعداد 

 ساعة نمطية 33.5
 ساعة نمطية 32.5
 ساعة نمطية  30.5
 ساعة نمطية 31.5

هو الوقت الذى يقضيه العمل )إنتاج الوحدة( عند مركز العمل كى يتم  ------بينما يكون : 22السؤال 
 .تناوله

 Lead Timeمة( )المه وقت الإنتظار
  Queue Timeوقت الصف

 Wait Timeوقت الإنتظار 
 Move Timeوقت النقل، 



فى شكل علاقة تخطيط السعة بتخطيط الأولويات، الموجود أمامك، المطموب تحديد ما الذى يشير : 23السؤال 
 .)0إليه الرقم )

 
 خطة الموارد

 تخطيط المتطمبات من السعة
 جدول الإنتاج الرئيسى

 انشطة الرقابة عمى الإنتاج

 .، ٌتكون مركز العمل من عدد من الألات أو العمال المادرٌن على تأدٌة نفس العمل------: 24السؤال 

 ملف الأمر المفتوح

 ملف المسار

 ملف مركز العمل

 لا شٌئ مما سبك 

فً  على إنتاج المخرجاتإلى ممدرة العامل أو الآلة أو الخطة أو مركز العمل  -----ٌشٌر مفهوم : 25السؤال 

 .فترة زمنٌة معٌنة، لذا فالسعة هً معدل تأدٌة العمل ولٌس كمٌة تأدٌة العمل

 Loadالحمل 

 السعة اللازمة 

 السعة المتاحة

 إدارة السعة

، المسار هو خط السٌر الذي ٌتبعه العمل من مركز عمل إلى مركز عمل أخر. وٌجب أن -------:26السؤال 

 مكون ٌتم تصنٌعه، ٌوجد ملف مسار لكل

 ملف الأمر المفتوح

 ملف المسار

 ملف مركز العمل

 لا شٌئ مما سبك

 .)، ٌمصد به ) سجل بكل أوامر الورشة النشطة والتى تكون تحت التشغٌل------:27السؤال 

 ملف الأمر المفتوح

 ملف المسار

 ملف مركز العمل

 لا شٌئ مما سبك

والطرق اللازمة لجعل السعة  الموارد اللازمة لتحمٌك خطة الأولوٌات، فهى عملٌة تحدٌد ------:28السؤال 

 .فٌتم تخطٌط الإنتاج، وجدولة الإنتاج الرئٌسٌة، والمتطلبات من الموارد والأولوٌاتة متاح

 إدارة السعة 

 تخطٌط السعة

 مرالبة السعة

 تخطٌط المتطلبات من السعة



الذى ٌمضٌه العمل ) إنتاج الوحدة( فى مركز العمل بعد فى مركز العمل هو الولت  ------ٌكون : 29السؤال

 .إتمامه ولبل نمله

  Lead Tim(ولت الإنتظار )المهلة

 Queue Time  ولت الصف

 Wait Timeولت الإنتظار 

 Move Timeولت النمل، 

 الأشكال التالٌة: تحدٌد السعة المتاحة فً كل مركز عمل لكل ------تأخذ عملٌة : 30السؤال 

 .زمنٌة، وتحدٌد الحمل فً كل مركز عمل لكل فترة زمنٌةفترة 

  تخطٌط السعة

  تخطٌط الموارد 

 تخطٌط السعة التمرٌبى

 لا شٌئ مما سبك

مباشرة بخطة المتطلبات من الموارد، لذا فهو ٌعتبر أشمل وأعم من تخطٌط  ------- ٌرتبط: 31السؤال 

 .السعة التمرٌبً

 إدارة السعة 

 تخطٌط السعة

 السعةمرالبة 

 تخطٌط المتطلبات من السعة

 



 الفصل الاول

 مقدمة لإداء المواد

 ممدمة:

المخرجات من السلع والخدمات التً تنتجها الدولة فً فترة , وهً بإجمالً الناتج الوطنتماس ثروة الدولة 

 زمنٌة معٌنة.

والثروة ٌجب أن تصمم الشركة نظما ولتحسٌن الإنتاجٌة للسلع.إضافة لٌمة وٌنتج التصنٌع ثروة عن طرٌك 

لتحمٌك أفضل إستخدام للعمالة,ورأس كفوة,وفعالة للتصنٌع. وٌجب أن تدار هذه النظم بعد ذلن بكفاءة 

 المال,والموارد.

عناصر ثلاثة .وتوجد تخطٌط,ومرالبة تدفك المواد فً التصنٌعهً تعتبر أحدى أكثر الطرق فعالٌة لعمل ذلن 

 المواد,وهً:لنظام تدفك 

 العرض. ( أ

 تخطٌط ومرالبة التصنٌع. ( ب

 .التوزٌع المادى/الطبٌعً ( ت

وهً ترتبط ببعضها البعض,وتوجد العدٌد من المراحل ببٌن إستخلاص المادة الخام من المصادر, ومنتج 

 فً كل مرحلة من مراحل تطوٌر المنتج النهائً مما ٌنتج المزٌد من الثروة. وتضاف لٌمةالمستهلن النهائً.

 لحصول على ألصى لٌمة مورادنا, ٌجب أن تصمم عملٌات الإنتاج بحٌث تجعل المنتجات أكثر كفاءة.ول

 ثانٌا: بٌئة التشغٌل

 :لشكل التالًتعمل إدارة العملٌات فً بٌئة معمدة تتأثر بالكثٌر من العوامل,وٌوضحها ا

 

 من هم مؤهلو الأمر,ومن هم رابحو الأمر: (1

بصفةعامة, ٌجب أن ٌحمك المورد حد أدنى من متطلبات العمٌل كً ٌعتبر منافساَ حٌوٌاَ فً السوق.ولد تبنى 

 .مؤهلات الأمر,وما إلى ذلن, وتسمى والتسلٌم,السعر,والجودةمتطلبات العمٌل على: 

من تشجع العملاء على إختٌارهم, وخدماتهم بدلا  سماتوللحصول على الأوامر ٌجب أن ٌكون للموردٌن 

هذه السمات التنافسٌة, أو خلٌط السمات التنافسٌة, التً تحث عملاء الشركة على إختٌار  وتسمىمنافسٌهم.

 .رابحً الأمرمنتجاتها, أو خدماتها بمسمى 

أهم العوامل المؤثرة 
 :فً إدارة العملٌات

 الحكومة

 المنافسة الالتصاد

 العملاء



ً كل أسوالها. كما ٌجب أن لكل من منتجاتها, وفرابحً الأمر, ومؤهلً الأمر ومن المهم جداَ أن تفهم الشركة 

ٌدرن الفرد أن ربحً الأمر, ومؤهلٌته لأى خلٌط منتج/ سوق لٌسوا ساكنٌن. فلا ٌغٌر المستهلكون إتجاهاتهم 

 فمط, وإنما ٌغٌر رابحً ومؤهلً الأمر عادة سلوكهم بناء على مفاهٌم دورة حٌاة المنتج.

 .إستراتٌجٌة التصنٌع (2

رابحً , أو تعدٌلها, كما تركز أٌضاَ على تلبٌة تولعات العمٌلتركز الشركة مرتفعة التوجه بالسوق على 

, ٌجب أن ٌكون للعملٌات . لذلن.وفً هذه الشركة ٌجب أن تساهم كل الوظائف فً إستراتٌجٌة التصنٌعالأمر

 لولت المحدد.إستراتٌجٌة تسمح لها بتورٌد إحتٌاجات السوق, وتوفٌر تسلٌم سرٌع وفً ا

 ولت إنتظار التسلٌم: (3

ومن منظور ,ٌكون هذا الولت هو الممتضى منذ تسلم المورد للأمر, وحتى تسلٌم المنتج. من منظور المورد

لتسلٌم ألل ماٌمكن. ولت أنتظار افأنه ٌشمل ولت إعداد الأمر وأرساله. وٌرغب العملاء فً أن ٌكون  العمٌل

 وتوجد أربعة أستراتٌجٌات أساسٌة لذلن,وهً:وٌجب أن ٌصمم التصنٌع إستراتٌجٌة لتحمٌك هذا, 

 

هندسً فرٌد, أو أن إعداد المنتج ٌتم حسب طلب. : أن مواصفات العمٌل تتطلب تصمٌم ,الهندسة للأمرتعنى 

لأنه لا ٌشمل ولت  التسلٌم طوٌلاَ وٌكون ولت إنتظار  ولن ٌتم شراء المخزون إلا عندما ٌحتاجه التصنٌع فمط.

 إنتظار الشراء فمط. وإنما ٌشمل ولت إنتظار التصمٌم اٌضا.

وهنا ٌمل ولت إنتظار أن جهة التصنٌع لا تبدأ فً إعداد المنتج حتى تتسلم أمر العمٌل.  :التصنٌع للأمروٌعنً 

 وٌكون المخزون موجود كمادة خام.بسبب وجود ولت تصمٌم بسٌط, التسلٌم

: أن المنتج ٌعد من مكونات نمطٌة ٌمكن أن تخزنها جهة التصنٌع, وتثوم بتجمٌعها , التجمٌع للأمرٌعنً كما

بسبب عدم وجود ولت تصمٌم موجود, ووجود مخزون  وٌمل ولت إنتظار التسلٌم أكثرطبما لأمر العمٌل. 

 بالفعل.

مخزون السلع النهائٌة. وٌكون ولت إنتظار : أن المورد ٌموم بتصنٌع السلع وبٌعها من التصنٌع للتخزٌنوٌعنً 

 التسلٌم هو الألل.

 ثالثا/ مفهوم سلسلة التورٌد

 :مراحل تدفك التورد (1

 توجد ثلاثة مراحل لتدفك المواد, وهً:

 .ًتدفك المواد الخام إلى شركة التصنٌع من نظام التوزٌع الطبٌع 

 .تموم شركة التصنٌع بإجراء عملٌات التشغٌل على المواد الخام 

 .ًثم تموم بتوزٌع المنتج النهائً على العملاء, من خلال نظام التوزٌع الطبٌع 

 

 العوامل المهمة التً تشملها سلسلة العرض. (2

 .ًتشمل كل الأنشطة والعملٌات التً تتم لتورٌد المنتج للعمٌل النهائ 

التصنٌع 
 للتخزٌن

التجمٌع 
 للأمر

التصنٌع 
 للأمر

الهندسة 
 للأمر



 .ٌمكن ربط أي عدد من الشركات فً سلسة التورٌد 

  آخر بحٌث ٌمكن أن ٌكون للسلسلة كلها عدد من علالات ٌمكن أن ٌكون العمٌل مورد العمٌل

 )المورد/العمٌل(.

  ٌمكن أن ٌحتوي نظام التوزٌع على عدد من الوسطاء)الموزعٌن(,مثل تجار الجملة,والمخازن,وتجارة

 التجزئة.

 .ٌتدفك المنتج المورد إلى العمٌل, أما معلومات التصمٌم, والطلب فتتدفك من العمٌل إلى المورد 

 

 ماهو المفهوم الحالً لسلسلة التورٌد؟ (3

هً مجموعة الأنشطة كلها, من إنتاج المادة الخام وحتى شراء العمٌل النهائً كسلسلة أنشطه مرتبطة بعضها 

 البعض.

وأنشطة سلسلة التورٌد تتضمن ثلاثة أمور حرجه هً: 

 

 لإدارة سلسلة التورٌد:

ٌجب فهم الموردٌن والعملاء على طول الشبكة, كما ٌجب تخطٌط تدفمات المواد والمعلومات بكفاءة على طول 

 لتغطٌة كفاءة التكلفة, والفعالٌة,والتسلٌم,والمرونة.كل السلسلة 

 للحصول على ألصى ربح, ٌجب أن ٌكون للشركة أهدا ف لتحمٌك ألصى ربح,وهً: (4

 

التسوٌك الحفاظ على العائد,وزٌادته لذا ٌجب أن ٌوفر أفضل خدمه للعمٌل بعدة بناء على ذلن, ٌكون هدف 

 طرق,ومنها:

 .تصنٌع العنصر غٌر المتوفر بسرعة 

 .إنتاج نظام توزٌع موسع, ومكلف حتى ٌمكن شحن السلع للعمٌل بسرعة 

 .الإحتفاظ بمخزونات مرتفعة بحث تتاح السلع للعمٌل دائما 



 لٌل الإستثمارات والتكالٌف:طرق محافظة التموٌل على تم

 .تملٌل المخزون,بحٌث ٌمل إستثمار المخزون 

 .تملٌل عدد المصانع,والمخازن 

 .إنتاج كمٌات كبٌره بإستخدام دورات إنتاج طوٌلة 

 .التصنٌع لأمر العمٌل فمط 

 طرق المحافظة الإنتاج على تملٌل نكالٌف الإنتاج:

  المنتجات.عمل دورات إنتاج طوٌلة لملة نسبٌة من 

  الإحتفاظ بمخزونات مرتفعة من المواد الخام, ومخزون مابٌن العملٌات حتى لاٌتولف الإنتاج بسبب حالات

 العجز,

 رابع/ ماهً إدارة المواد

 :أهداف إدارة المواد (1

 .تعظٌم إستخدام موارد الشركة 

  خدمة العمٌل المطلوب.توفٌر مستوى 

 

 طرق تصنٌف تدفك المواد: (2

  التصنٌع.تخطٌط ومرالبة 

 .ًالعرض الطبٌعً/التوزٌع الطبٌع 

 

 :تخطٌط ومرالبة التصنٌع ( أ

مسئولا عن تخطٌط, ومرالبة تدففك المواد خلال عملٌة التصنٌع. وتأخذ الأنشطة تخطٌط ومرالبة التصنٌع ٌكون 

 الأولٌة التً تنفذ الشكل التالً:

ٌجب أن ٌكون الإنتاج لادراَ على تلبٌة طلب السوق.وتمع المسؤلٌة إٌجاد الطرٌمة الأكثر  تخطٌط الإنتاج, .1

)التنبؤ,وتخطٌط الرئٌسً,وتخطٌط المتطلبات من إنتاجٌة على تخطٌط الإنتاج, وٌشمل ذلن ماٌلً: 

 المواد,وتخطٌط السعة(.

 الإنتاج فً العمل موضع التنفٌذ.ٌكون هذا مسئولا عن وضع الخطط التً أعدها تخطٌط  التنفٌذ والمرالبة, .2

 ٌعمل تخطٌط الإنتاج,وتنفٌذه,ومرالبته,وإدارة المخزون مع بعضهم بعضاَ. تخطٌط الإنتاج وتنفٌذه, .3

 المدخلات لنظام تخطٌط, ومرالبة التصنٌع.

 توجد خمسة مدخلات أساسٌة لنظام تخطٌط, ومرالبة التصنٌع,هً:

 الكمٌات اللازمة(. –التسهٌلات المتاحة  –الولت اللازم لتنفٌذ العملٌات  –مواصفت العملٌة  –)وصف المنتج 

 العرض الطبٌعً/ التوزٌع الطبٌعً. ( ب

, ومن نهاٌة عملٌة الإنتاج إلى ٌشمل كل الأنشطة الموجودة فً عملٌة النمل, من المورد إلى بداٌة عملٌة الإنتاج

 المستهلن.

 وتأخذ الأنشطة الشكل التالً:

                                         النمل. .1



                           مخزن التوزٌع. .2

 التخزٌن. .3

 التغلٌف. .4

 مناولة المواد. .5

 إدخال الأمر. .6

 خامسا/ مترٌات سلسلة التورٌد.

الشًء المحدد  بمصطلحات كمٌة, أو بمصطلحات كٌفٌةشبك تأكد من صحتها,وتحدد إما س ٌمماهً المترٌات 

شًء إلى شًء(. وبدون المترٌات, لاٌمكن للشركة أن تتولع أن تعمل بالنسبة إلى نمطة مرجعٌة معٌنة )نسبة 

 وتعطٌنا المترٌات ماٌلبكفاءة, أو بمعالٌة بصورة ٌومٌة, 

 

 تعمل مرالبة الإنتاج فً الولت الحالً فً بٌئة لوٌة تتكون من ستة تحدٌات رئٌسٌة, وهً:

 الذٌن لاٌرضون أبدا. العملاء .1

 سلسلة العرض التً تكون كبٌرة,وٌجب أن تدار بكفاءة. .2

 دورة حٌاة المنتج التً تزداد فً لصرها. .3

 كم هائل من البٌانات. .4

 على هوامش الربح التً تكون مضغوطة أكثر.التركٌز  .5

 عدد متزاٌد من البدائل. .6

 الفرق بٌن لٌاس الأداء ونمطٌات الأداء.

 ممٌاس الأداء:

, ٌتكون عدد الأوامر فً الٌوم من ,مثال ذلنعلى معلمتٌن إثنتٌن على الألل وٌحتويٌكون كمٌا,أو موضوعٌا,لد 

 كل من لٌاس كمٌة ولٌاس الولت.

 نمطٌات الأداء:

تنتج من تحوٌل سٌاسات الشركة إلى إهداف,وأغراض محددة. وٌجب أن ٌستهدف كل هدف لٌما. وٌمكن أن 

 .%89ٌكون مثال ذلن تحسٌن معدل تلبٌة الأمر حتى 

 تحدد نمطٌات الأداء مولع الهدف, بٌنما تحدد مماٌٌس الأداء مدى لربن من النمطٌات.

 داء:وتأخذ الخطوات اللازمة لتنفٌذ برنامج لٌاس الأ

المرالبة عن طرٌك ( 1
 الملاحظٌن 

رفع تمارٌر البٌانات ( 2
إلى 

والمجموعات ,الملاحظٌن
 الخارجٌة

 الأتصالات( 3

 التحسٌن( 5 التعلٌم ( 4



 تحدٌد أهداف الشركة, وإغراضها. .1

 تعرٌف الأداء. .2

 تحدٌد الممٌاس الذي سٌستخدم للمٌاس. .3

 تحدٌد نمطٌات الأداء. .4

 تعلٌم المستخدم. .5

 التأكد من تطبٌك البرنامج بصورة مستمرة. .6

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 والثالث الفصل الثاني

 نظام تخطيط الإنتاج وتخطيط مواد المنشأة

 أولا الممدمة: 

هو عملٌة معمدة لذا تنتج بعض الشركات للة من المنتجات المختلفة بٌنما تنتج غٌرها الكثٌر من  التصنٌع

 فة.مختلإلا أن كل منها ٌستخدم عملٌات والآلات ومعدات ومهارات ومواد  ,المنتجات

ٌجب أن تنظم كل هذه العوامل لتنتج السلع الصحٌحة فً الولت  الربحٌةوحتى تتمكن الشركة من تحمٌك 

 .الصحٌح بأعلى جودة مع ضرورة العمل بأكبر كفاءة التصادٌة ممكنة

حٌث ٌجب على نظام  جٌد. نظام تخطٌط ومرالبةلذا فهً مشكلة معمدة ومن الضروري أن ٌكون للشركة 

  .د الموازنة بٌن الأولوٌة والسعةالتخطٌط الجٌ

 الأولوٌة: 

وٌكون التصنٌع مسئولا  ,والسوق هو الذي ٌحدد الأولوٌاتترتبط بالمنتجات المراد إنتاجها والعدد اللازم منها 

 عن استنباط الخطط لتلبٌة متطلبات السوق 

 السعة: 

ٌر تكون السعة هً كمٌة العمل الذي وفً المدى المص,موارد الشركة وإتاحة المواد من الموردٌن تعتمد على

  .ٌمكن أن تؤدٌه العمالة والآلات فً فترة معٌنة

 وٌجٌب التخطٌط الجٌد على أربعة أسئلة هامة وهً: 

 / وما الذي نحتاجه؟ 4/ وماذا ٌوجد لدٌنا   3/ وماذا نحتاج لعمله؟   2ما الذي سنعمله؟   / 1

 

 ثانٌا: نظام التخطٌط ومرالبة التصنٌع

 التخطٌط ومرالبة التصنٌع توجد به خمس مستوٌات رئٌسٌة وهً:  نظام

 خطة المبٌعات والإنتاج(.)/ خطة الإنتاج 2/ خطة الأعمال الاستراتٌجٌة 1

  ./خطة المتطلبات من الموارد4   ./جدول الإنتاج الرئٌس3ً

الأولٌة 
 (الطلب)

علالة الأولوٌة 
 والسعة

السعة 
 (المصادر)



 /المشترٌات ومرالبة نشاط الإنتاج.5

 , وفً كل انتمال من مستوى إلى أخرومستوى التفاصٌل.  وطول الولت وٌختلف كل مستوى فً الغرض منه,

امة ٌتغٌر الاتجاه من العام الى التخطٌط التفصٌلً وبذلن ٌتغٌر مدى الولت وٌزداد مستوى التفاصٌل من فئات ع

 الى مكونات ومحطات عمل فردٌة.

 وبما أن كل مستوى ٌكون لدٌة مدى وولت وغرض معٌن فٌختلف فٌما ٌلً: 

 / مستوى التفاصٌل3. / أفك الخطة )مدى التخطٌط(2 .الخطة/ الغرض من 1

  .(التكرار الذي تراجع به الخطة)/ دورة التخطٌط 4 

 وعند كل مستوى ٌتم الإجابة على ثلاث أسئلة: 

 ماهً الأولوٌات/ كم منتج ٌجب إنتاجه ومتى؟  .1

 ما لسعه المتاحة/ ما الموارد المتوفرة لدٌنا؟ .2

 الأولوٌات والسعة؟كٌف ٌمكن تسوٌة الفرق بٌن  .3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 /خطة الأعمال الاستراتٌجٌة: 1

التً تتولع الشركة أن نحممها خلال  تمرٌرا بالأهداف والأغراض الرئٌسٌةتكون خطة الأعمال الاستراتٌجٌة 

 وربما لأكثر من ذلن ,السنتٌن الى العشر سنوات التالٌة

 والتموٌل والإنتاج والهندسة.وتمدم الخطة الاستراتٌجٌة تنسٌما بٌن خطط التسوٌك 

 ومستوٌات خدمة العمٌلالتً تعرض فٌه  والمنتجاتالذي ٌراد خدمته  تحلٌل السوقمسئولا عن  التسوٌكفٌكون 

  .واستراتٌجٌات التسوٌك والتسعٌرالمرغوب فٌها 

والأرباح  دٌةواستخداماتها والتدفمات النمالمتاحة للشركة  تحدٌد مصادر التموٌلمسئولا عن  التموٌلوٌكون 

  .على الاستثمار والمٌزانٌات والعائد



لألات والمعدات والمواد بأكبر اعن طرٌك استخدام المصانع و تحمٌك طلبات السوقمسئولا عن  الإنتاجوٌكون 

  .كفاءة ممكنة

 لموجودة.المنتجات ا تعدٌلالجدٌدة أو  الأبحاث والتطوٌر وتصمٌم المنتجاتمسئولة عن  الهندسةوتكون 

 

  / خطة الإنتاج:2

 بمعرفة الأهداف التً حددتها خطة الأعمال الاستراتٌجٌة تهتم خطة الإنتاج بما ٌلً: 

 /مستوٌات المخزون المرغوب فٌها. 2/ كمٌات كل مجموعة منتج والتً ٌجب أن تنتج فً كل فترة. 1

 / إتاحة الموارد اللازمة.  4/موارد المعدات والعمالة والموارد فً كل فترة. 3

أفك التخطٌط ستة  تهتم إدارة الإنتاج بتنفٌذ خطط الأعمال الاستراتٌجٌة وهنا ٌكون, ومع خطط السوق والتموٌل

  .وٌراجع كل شهر أو ربع سنةشهر  11أشهر الى 

 / جدول الإنتاج الرئٌسً: 3

 المراد انتاجها الكمٌةوتمسم خطة الإنتاج لتبٌن  ,( عبارة عن خطة لأنتاج العناصر النهائٌة الفردٌةMPSٌكون)

وحدة من منتج معٌن ومن مودٌل معٌن خلال 200 )مثل إنتاج عددمن كل عنصر نهائً فردي لكل فترة. 

  .شهر 18أسبوع( وعادة ٌمتد أفك التخطٌط من ثلاثة أشهر الى 

  أما مصطلح جدول الإنتاج الرئٌسً ,لعملٌة تطوٌر جدول الإنتاج الرئٌسً  مصطلح الجدولة الرئٌسٌةوٌشٌر 

 ذه الخطط وتعدل أسبوعٌا أو شهرٌا.وعادة تراجع هفٌشٌر للناتج النهائً لهذه العملٌة 



 / خطة المتطلبات من المواد:4

خطة لإنتاج وشراء المكونات المستخدمة فً إنتاج العناصر الموجودة فً تكون خطة المتطلبات من المواد  

تهدف التصنٌع إنتاجها أو استخدامها وتستخدم الكمٌات اللازمة ومتى ٌسوتبٌن  .جدول الإنتاج الرئٌسً

 دٌد شراء عناصر محددة أو تصنٌعها.المشترٌات ومرالبة نشاط الإنتاج فً تح

ولات انتظار الشراء والتصنٌع معا. كما ٌكون أفك التخطٌط بنفس طول أ ,مستوى التفاصٌل مرتفعاوٌكون 

 شهرا. 18وعادة ما تمتد من ثلاثة أشهر الى 

 ت ومرالبة نشاط الإنتاج: / المشترٌا5

 فتكون .لنظام تخطٌط ومرالبة الإنتاج مرحلة التنفٌذ والمرالبة( (PACتمثل المشترٌات ومرالبة نشاط الإنتاج 

مسئولٌة عن  مرالبة نشاط الإنتاجوتكون  .مسئولة عن تحدٌد تدفك المواد الخام الى المصنع ومرالبته المشترٌات

 .ل المصنعتخطٌط ومرالبه تدفك العمل خلا

  .مرتفعامستوى التفاصٌل وٌكون  ,لصٌرا جدا ربما من ٌوم الى شهرأفك التخطٌط وعادة ٌكون 

 

 العلالة بٌن أدوات التخطٌط وأفاق التخطٌط ومستوٌات التفصٌل المختلفة.

 إدارة السعة: 

ارد المتاحة وسعة المو ممابلخطة الأولوٌة  ٌجب أن تختبرفً نظام تخطٌط ومرالبة التصنٌع  عند كل مستوى

  .نظام التصنٌع المتاحة

 هً حساب السعة اللازمة لتصنٌع خطة الأولوٌة وإٌجاد طرق لجعل السعة متاحة.  والعملٌة الأساسٌة

وعمل التعدٌلات على كل مستوٌات نظام  ,بالسعة المتاحةوممارنتها  ,السعة الأزمةوٌجب أن ٌحدث تحدٌد 

  .تخطٌط ومرالبة التصنٌع



  المبٌعات والعملٌات.خطٌط ثالثا: ت

إلا إن هذه الخطط  تجدد سنوٌاتكاملا لخطط كل الألسام فً التنظٌم وعادة ما خطة الأعمال الاستراتٌجٌة تجري 

بحٌث تأخذ آخر التنبؤات وظروف السوق والظروف الالتصادٌة فً الحسبان  الولت ٌجب أن تجدد مع مرور

مثابة عملٌة مراجعة مستمرة لخطة الأعمال الاستراتٌجٌة وتنسٌك ب( SOP) تخطٌط المبٌعات والعملٌات وٌكون

  .خطط الألسام المختلفة

تجدد فٌها  دٌنامٌكٌةٌكون تخطٌط المبٌعات والعملٌات عملٌة سنوٌا وبٌنما تجدد خطة الأعمال الاستراتٌجٌة 

  .على الأللكل شهر خطط الشركة بصورة منتظمة عادة 

 : تاجفوائد تخطٌط المبٌعات والإن

ولتخطٌط ,وٌشمل خطط التسوٌك والإنتاج والهندسة والتموٌلمتوسط المدى ٌكون تخطٌط المبٌعات والإنتاج 

 المبٌعات والإنتاج عدد من الفوائد:

 ٌوفر وسٌلة لتجدٌد خطة الأعمال الاستراتٌجٌة مع تغٌٌر الظروف.  .1

ٌجبر ,سوق أو الالتصادٌة بعد حدوثهفبدلا من رد الفعل للتغٌر فً ظروف ال.وسٌلة لإدارة التغٌٌر ٌوفر .2

(SOPالإدارة على النظر إلى الالتصاد مرة كل شهر على الألل وٌضعها فً مولف أفضل لتغٌٌر )ات 

 الخطة. 

 ٌضمن التخطٌط أن تكون خطط الألسام المختلفة والعٌة ومنسمة وتدعم خطة الأعمال.  .3

 ٌوفر خطة والعٌة ٌمكن أن تحمك أهداف الشركة.  .4

 ارة أفضل للإنتاج والمخزون والاحتٌاطً.ٌسمح بإد .5

 رابعا: تخطٌط موارد التصنٌع: 

وذلن لإنتاج خطط  ,لخطط وأنشطة التسوٌك والتموٌل والإنتاجتكاملا  تخطٌط الأعمال الاستراتٌجً ٌجري

  .تهدف إلى تحمٌك الأهداف الشاملة للشركة



ٌجب أن بسبب مشاكل فً السعة ات التخطٌط الى تعدٌل على أي مستوى من مستوٌخطط الأولوٌة وإذا احتاجت 

سوٌك والتموٌل والإنتاج وتدمج خطة الأعمال الاستراتٌجٌة خطط التالأعلى. تنعكس هذه التغٌرات فً المستوٌات

  مع بعضها.

  Manufacturing Resource  تخطٌط موارد التصنٌعٌسمى نظام التخطٌط والمرالبة المتكامل بنظام 

Planning    الاختصار وٌستخدم(MRP II ),عن خطة المتطلبات من الموارد. لتمٌٌز خطة موارد التصنٌع 

 خامسا: تخطٌط موارد المنشأة:

 باستثناء أنه لا ٌخوض فً التصنٌع, وٌأخذ المنشأة كلها فً الحسبان. ( MRPII) نظام( ERP)ٌشبه 

 بأنه:  (ERP) وٌعرف الدلٌل الأمرٌكً لمرالبة الإنتاج والمخزون تخطٌط موارد المنشأة

 )نظام معلومات موجه للمحاسبة لتعرٌف المنشأة وتخطٌطها(.

وللعمل بصورة كاملة ٌجب أن توجد  ,ومحاسبتها, وشحنها, حٌث تلزم موارد واسعة لعمل أوامر العملاء

 , والموالع,ومراكز العمل ,لكل الطبمات فً التنظٌم ,والتكالٌف وما الى ذلن ,والجدولة ,تطبٌمات للتخطٌط

  .والأجزاء والمنشأة

  .التصنٌع منها( MRP II)وٌكون الشركة كلها,( ERP)وبالضرورة ٌشمل 

 سادسا: إعداد خطة الإنتاج: 

  / بناء مجموعات المنتج:1

ٌصعب فمد  المنتجات المختلفةأما  ,بعدد الوحدات المنتجة منها تماس مخرجات المنتجات المتشابهةٌمكن أن 

ج بناء على تشابه تحتاج الشركات أن تحدد مجموعات المنتإجمالً المنتج منها ولذلن لمٌاس إٌجاد لاسم مشترن 

 عملٌات التصنٌع.

وٌهتم بطلب أنواع محددة من السعة الأزمة لإنتاج  ,وٌجب على التصنٌع أن ٌوفر السعة اللازمة لإنتاج السلع

  .المنتجات أكثر من اهتمامه بالطلب على المنتجات

 ,أو عدد الوحدات التً ٌمكن إنتاجها فً فترة زمنٌة معٌنة ,درة على أنتاج السلع والخدماتالمموتعنً السعة: 

  .وٌجب أن ٌترجم الطلب على السلع الى طلب على السعة

كعمل إضافات أو إزالات فً  ,خلال الفترة الزمنٌة لخطة الإنتاج عادة لا ٌمكن عمل تغٌرات كبٌرة فً السعة

 ,ٌر بعض الأشٌاء وتكون تعرٌف هذه الأشٌاء وتموٌمها من مسئولٌة إدارة التصنٌعإلا أنه ٌمكن تغٌ ,المصنع

  وعادة ٌمكن تغٌٌر ما ٌلً:

 وإضافة أو إلغاء المناوبات. ,والعمل لولت ألل أو أضافً,أو الاستغناء عنهم,تعٌٌن أفراد وتدرٌبهم .1

 طلب المرتفع. أو ٌستخدم فً فترات الأن ٌبنً المخزون فً فترات الركود,وٌباع,ٌمكن  .2

 أو تأجٌر معدات إضافٌة.باطن على العمل,التعالد من ال .3

كما أن إٌجاد البدٌل على الألل تكلفة والمتسك مع أهداف الأعمال هً مسئولٌة إدارة ولكل بدٌل ممٌزاته وعٌوبه,

 التصنٌع. 

 / الإستراتيجيات الأساسية2

 ٌكون لمشكلة تخطٌط الإنتاج السمات التالٌة :



 أو كل ربع سنة .ٌث دوري ربما كل شهر,مع تحدشهر, 12ك زمنً لمدة ٌستخدم أف 

 . ٌتكون الطلب على الإنتاج من عائلة منتج واحدة , أو للة من المنتجات , أو من الوحدات المشتركة 

 . ٌتغٌر الطلب أو ٌكون موسمٌا 

 . ًٌكون المصنع والمعدات ثابتٌن خلال الأفك الزمن 

 اسية يمكن أن تستخدم في تطوير خطة الإنتاج ، وهي :وتوجد ثلاثة إستراتيجيات أس

 ( التعالد من الباطن3( تسوٌة الإنتاج               2( إستراتٌجٌة المطاردة                   1

 إستراتيجية المطاردة / توفيق الطلب  )أ(

الإنتاج لتلبٌة  ٌتغٌرنما بٌمستمرة إنتاج الكمٌة المطلوبة فً أي ولت محدد , وتظل مستوٌات المخزون وتعني 

 أي تنتج الشركة ماٌكفً فمط لتلبٌة الطلب.الطلب.

ٌجب أن تنتج  فعلى سبٌل المثال, ٌة هً الوحٌدة التً ٌمكن إتباعهاوفً بعض الصناعات تكون هذه الإستراتٌج

الشركة . وفً هذه الحالات ٌجب على وتكون هذه الصناعات غٌر لابلة للتخزٌنالمزارع فً موسم الحصاد , 

 .للتتمكن من تلبٌة طلب الذروةالسعة الكافٌة أن ٌكون لدٌها 

وميزة هذه الإستراتيجية هي إمكانية الإحتفاظ بأقل مستوى من المخزون لذلك يتم تجنيب التكاليف المصاحبة 

 للإحتفاظ بالمخزون .

  ( تسوية الإنتاج أو إنتظامه)ب

طلبها خلال ٌتم ذلن من خلال حساب الشركة لإجمالً , وج مستمر لكمٌة تساوي متوسط الطلبإنتاوتعني 

من الكمٌة , وفً بعض الأحٌان ٌكون الطلب ألل لمتوسط لتلبٌة الطلب, وتنتج ما ٌكفً فً االفترة الزمنٌة للخطة

 , وإذا زاد الطلب عن الكمٌة فٌستخدم المخزون فً تلبٌة هذه الزٌادة .المنتجة فٌبنً المخزون

ستراتٌجٌة هو إستخدام مستوى ٌتجنب تغٌٌر مستوٌات الإنتاج , ولاتحتاج الشركات أن هذه الإ ٌمٌزوأهم ما 

 .ها سعة إضافٌة لتلبٌة الذروةٌكون لدٌ

 .سٌكلف الإحتفاظ به أموالاا كثٌرة, لذي ٌبنً فً فترات الطلب المنخفضهو أن المخزون اعٌبها و

 (1مثال لمشكلة : )

من أحد العناصر خلال الثلاثة أشهر المادمة بمعدل مستوى . فً  وحدة 10000ترٌد إحدى الشركات أن تنتج 

ٌوم عمل بسبب الإغلاق  12ٌوم عمل , وفً الشهر الثالث 21 ٌوم عمل , وفً الشهر الثانً 20 الشهر الأول 

 لمتوسط , كل ٌوم لتسوٌة الإنتاج:. كم ٌجب أن تنتج الشركة , فً االسنوي 

 الإجابة :

Total production = 10000 units  

Total working days = 20 + 21 +12 = 53 days 

Average daily productıon   
     

  
 = 188.7 units 

  )ج( التعاقد من الباطن

لب من خلال حد , وتلبٌة أي زٌادة فً الطدائما عند أدنى حد للطلب الإنتاجإستراتٌجٌة التعالد من الباطن  وتعنً

 .التعالد من الباطن



, وبسبب تسوٌة ة, فٌتم تجنب التكالٌف المصاحبة للسعة الزائدلهذه الإستراتٌجٌة هً التكلفة زة الرئٌسٌةوالمٌ

 الإنتاج , لاتوجد تكالٌف مصاحبة لتغٌٌر مستوٌات الإنتاج .

( ٌمكن أن تكلفة العنصر , وتكلفة المشترٌات , والنمل والفحص فً أن تكلفة الشراء )  العٌب الرئٌسًوٌمكن 

 أكبر مما إذا تم إنتاج العنصر داخلٌاا . تكون

 الإستراتٌجٌة الهجٌن  )د(

)التعٌٌن/الإستغناء , وٌكون لكل منها مجموعة من التكالٌف تٌجٌات السابمة إستراتٌجٌات نمٌةتكون الثلاث إسترا

 ( .والتعالد من الباطن, والعمل لولت إضافً,والمخزون,

. وٌكون لكل منها طة التً ٌمكن أن تستخدمها الشركةأو المختل الكثٌر من الإستراتٌجٌات الهجٌنوهنان 

 مجموعة معٌنة من خواص التكالٌف.

ٌدنً مجموع كل التكالٌف , وتوفٌر مستوى عن إٌجاد خلٌط الإستراتٌجٌات الذي إدارة الإنتاج مسئولة وتكون 

 .حمٌك أهداف خطط التموٌل والتسوٌكالخدمة المطلوب وت

 للتخزٌن.التصنٌع ( تطوٌر خطة إنتاج 3)

فً بٌئة التصنٌع للتخزٌن, تنتج المنتجات وتوضع فً المخزن لبل تسلٌم الأمر من العمٌل. وٌتم بٌع السلع 

 هذا النوع من التصنٌع الملابس, والأطعمة المجمدة, والدراجات. أمثلة وتسلٌمها من المخزون. ومن

 :عامة تنتج الشركات للتخزٌن عندماوبصفة 

 ومتنبأ بهبت تمرٌبا,ون الطلب ثاٌك. 

 توجد للة كم خٌارات المنتج. 

 ٌم لإنتاج المنتجا من الولت اللازم المطلوبة من الأسواق ألصر كثٌرتكون أولات التسل. 

 ٌكون للمنتجات عمر طوٌل على الرف. 

 وتأخذ المعلومات اللازمة لعمل خطة الإنتاج الشكل التالً:

 للفترة فً أفك التخطٌط . التنبؤ طبما 

 ون البداٌة .مخز 

 . مخزون النهاٌة المرغوب فٌه 

 هذه تكون أوامر متأخر تسلٌمها وتسمى فً بعض الأحٌان أوامر خلفٌةأي أوامر عمٌل متأخرة. و. 

 .تدنٌة تكالٌف الإحتفاظ  بالمخزون, وتغٌٌر مستوٌات الإنتاج, والتخزٌنوٌكون هدف تطوٌر خطة الإنتاج 

  ( خطة إنتاج المستوى4)

 راء عام لتطوٌر خطة إنتاج المستوى:فٌما ٌلً إج

 جمع إجمالً التنبؤ بالطلب لأفك التخطٌط. .1

 تحدٌد مخزون البداٌة , ومخزون النهاٌة المرغوب فٌه. .2

   حساب إجمالً الإنتاج كما ٌلً: .3
 

 حساب الإنتاج اللازم لكل فترة عن طرٌك لسمة إجمالً الإنتاج على عدد الفترات . .4

 ترة .حساب مخزون النهاٌة لكل ف .5

 (2مثال المشكلة : )

إجمالً الإنتاج = اجمالً التنبؤ + الأوامر الخلفٌة + 

 مخزون أول المدة –مخزون أخر المدة 



تنتج شركة فطائر الأسمان كعكات الأسمان الطازجة , وترٌد أن تطور خطة إنتاج لها . وٌبلغ مخزون البداٌة 

علبة مع نهاٌة فترة التخطٌط . وٌكون عدد أٌام العمل متساوي  11علبة وترغب فً أن تملله إلى  111المتولع 

 . وٌأخذ الطلب المتولع على الكعكات الشكل التالً :فً كل فترة . ولا توجد أوامر خلفٌة 

 الفترة 1 2 3 4 5 الإجمالً

 التنبؤ 110 120 130 120 120 600

 

 كم علبة ٌجب أن تنتجها كل فترة ؟ .1

 سٌكون مخزون النهاٌة لكل فترة ؟ .2

خزون النهاٌة كم دولارات لكل علبة فً الفترة الواحدة , فبناء على م 5إذا بلغت تكلفة الإحتفاظ بالمخزون  .3

 تبلغ إجمالً تكلفة المخزون ؟

 

 الإجابة:

 علبة580=  100– 80+ 600الإنتاج المطلوب =  ( أ)

 إنتاج كل فترة =
   

 
 علبة116=  

   )ب(

 علبة 106=  110– 116+  100مخزون أخر المدة بعد أول فترة =  

مخزون نهاٌة الفترة الأولى هو وبالمثل ٌحسب مخزون كل فترة كما هو موضح بالجدول التالً , وٌصبح 

 مخزون بداٌة الفترة التالٌة :

 علبة 102= 120– 116+ 106مخزون أخر المدة للفترة الثانٌة = 

 )ج( تبلغ إجمالً تكلفة الإحتفاظ بالمخزون ماٌلً :

 دولار 2300( = دولار5 ( )80+ 84+ 88+  102+ 106)

 

 ( تطوير خطة إنتاج التصنيع للأمر 5) 

ومن أمثلة , ٌنتظر المصنعون حتى ٌتسلموا الأمر من العمٌل لبل البدء فً تصنٌع السلع . التصنٌع للأمرفً بٌئة 

أو أي منتج ٌنتج طبماا التً ٌتم تفصٌلها حسب طلب العمٌل,أو الآلات,من التصنٌع توجد الملابس  هذا النوع

 :تصنع الشركات للأمرعندماوبصفة عامة , لمواصفات العمٌل . 

 سلع طبماا لمواصفات العمٌل.تنتج ال .1

 ٌرحب العمٌل بالإنتظار أثناء تصنٌع الأمر. .2

 ٌكون المنتج مكلفاا فً تصنٌعه , وتخزٌنه. .3

 الطلب –دة = مخزون أول المدة +الإنتاج مخزون أخر الم

إجالً الإنتاج = إجمالً التنبؤ + الأوامر الخلفٌة + مخزون أخر 

 مخزون أول المدة –المدة 



 ( التجميع للأمر6)

عندما توجد عدة خٌارات للمنتج كما فً حالة السٌارات , وعندما لا ٌرغب العمٌل فً الإنتظار حتى ٌتم تصنٌع 

لمكونات النمطٌة وٌخزنوها . وعندما ٌتسلم المصنعون أمر العمٌل , ٌموموا المنتج , ٌنتج المصنعون أجزاء ا

بتجمٌع أجزاء المكونات من المخزون طبماا للأمر . ولوجود المكونات فً المخزون فلا تحتاج االشركة إلا الى 

 . ومن أمثلتها السٌارات والحسابات .ولت التجمٌع لبل التسلٌم للعمٌل 

 تجات التصنيع للأمر تلزم المعومات التالية :ولعمل خطة الإنتاج لمن

 التنبؤ لكل فترة من فترات أفك التخطٌط. .1

 إحتٌاطً البداٌة لأوامر العملاء. .2

 إحتٌاطً النهاٌة المرغوب فٌه. .3

 المستوى للإحتياطي المتراكم.( خطة إنتاج 7) 

 يكون عبر إجراء عام لتطوير :

 تحدٌد إجمالً التنبؤ بالطلب لأفك التخطٌط .1

 ٌد إحتٌاطً البداٌة وإحتٌاطً النهاٌة المرغوب فٌهتحد .2

  حساب إجمالً الإنتاج اللازم كما ٌلً : .3
 

 

 .حساب الإنتاج اللازم كل فترة عن طرٌك لسمة إجمالً الإنتاج على عدد الفترات .4

 توزٌع الإحتٌاطً الموجود على أفك التطٌط طبماا لتارٌخ الإستحماق أو التسلٌم .5

 (3مثال لمشكلة : )

ا لإخلاف كل عمل , فٌتم التنبؤ بالطلب بعدد تمد م شركة طباعة محلٌة خدمة طباعة حسب الطلب . ونظرا

. سبوع خلال الخمسة أسابٌع التالٌةساعة فً الإ100 الساعات فً الإسبوع . وتولعت الشركة أن ٌكون الطلب 

طً فً نهاٌة الخمسة أسابٌع إلى ساعة , وترٌد الشركة أن ٌمل الإحتٌا 100وٌوجد إحتٌاطً لدى الشركة ممداره 

وكم سٌبلغ الإحتٌاطً فً نهاٌة تاجها كل أسبوع الملٌل الإحتٌاطً؟ساعة . كم عدد ساعات العمل التً ستح 80

 كل إسبوع .

 الإجابة :

 ساعة 520= 80– 100+  500إجمالً الإنتاج = 

الإنتاج الإسبوعً =
   

 
 ساعة 104=  

 إسبوع كما ٌلً :وٌمكن أن ٌحسب الإحتٌاطً لكل 

 

 للإسبوع الأول

 ساعة96 = 104–100+100إحتٌاطً المشروع = 

 للإسبوع الثانً

 ساعة 92=  104– 100+  96إحتٌاطً المشروع = 

المتراكم أول المدة الإحتٌاطً إجمالً الإنتاج = أجمالً التنبؤ + 

 المتراكم أخر المدة لإحتٌاطًا –

 الإنتاج -إحتٌاطً المشروع = الإحتٌاطً المدٌم + التبؤ  



 وتكون خطة الإنتاج كما فً الجدول التالً :

 

  ( تخطيط الموارد8)

طوة تخطٌط وتسمً هذه الخة.مارن مع الموارد الموجودة للشركٌجب أن تبعد بناء خطة الإنتاج الأولٌة,

 وهنا ٌجب الإجابة على السؤالٌن :.أو تخطٌطالمتطلبات من الموارد,

 ؟لموارد متاحة لتحمٌك خطة الإنتاجهل ا .1

 ؟الحال , كٌف تتم تسوٌة هذا الفرقإذا لم ٌكن هذا هو  .2

دة ماتستخدم هً فاتورة والأداة التً عا.ٌجب تغٌٌر الخطةك خطة الإنتاج,وإذا لم ٌمكن أن تتاح سعة كافٌة لتحمٌ

 .المتوسطة من مجموعة المنتج تبٌن كمٌة المواد الحرجة اللازمة لإنتاج الوحدةوالتً  Resource Billالموارد 

 (4مثال لمشكلة : )

 لإحدى الشركات كالتالً : Resource Bill إذا كانت فاتورة الموارد

 المنتج الخشب ساعات العمالة
 المناضد 20 1.31

 المماعد 10 0.85

 المماعد بدون ظهر 5 0.55

 

والمطلوب ممعد دون ظهر , فً فترة معٌنة .  1500, وممعد 300منضدة , و  500فإذا خططت الشركة لإنتاج 

 حساب :

 كمٌة الخشب المسخدمة فً الإنتاج ؟ .1

 كمٌة ساعات العمالة المستخدمة فً الإنتاج ؟ .2

 الحل :

 كمية الخشب المسخدمة في الإنتاج ؟ .1

 لوح خشب ₓ 20  =10000 500= ضد المنا

 لوح خشب ₓ 10  =3000 300= المماعد 

 لوح خشب ₓ5   =7500 1500=  مماعد دون ظهر

 لوح خشب 20500= إجمالً الخشب المطلوب للإنتاج 

 كمية ساعات العمالة المستخدمة في الإنتاج ؟ .2

 ساعات عمالة ₓ 1.31 =655 500= المناضد 

 ساعات عمالة ₓ 0.85  =255 300= المماعد 

 ساعات عمالة ₓ 0.55  =825 1500= مماعد دون ظهر 

 ساعة عمالة 1735= إجمالً ساعات العمالة المطلوبة للإنتاج 



 التعليق على النتائج :

بناء على ما جاء من نتائج للمثال السابك فإن الشركة فً هذه الحالة ٌجب علٌها أن تمارن الأن المتطلبات من 

 , مع المتاح من هاذٌن الموردٌن . الأخشاب ومن العمالة

وتتطلب خطة الأولوٌة ساعة عمل, 1600فمثلاا بفرض أن العمالة المتاحة بصورة معتادة فً هذه الفترة تبلغ 

لذا ٌجب أن توجد السعة الزائدة ) الفرق ( % 8.4ساعة عمل أو  135بفارق ساعة عمل, 1735حسب النتائج 

 م توفر الشركة الفرق .وإلا ٌجب تعدٌل خطة الأولوٌة إذا ل

لتوفٌر السعة الزائدة المطلوبة.فإذا لم ٌتاح العمل لولت إضافً,ٌجب وفً هذا المثال ٌجب العمل لولت إضافً 

كما ٌمكن أن ٌشمل هذا ترحٌل بعض الإنتاج لفترة مبكرة أو تأخٌر بعض تعدٌل خطة العمالة المطلوبة,

 . الشحنات

وعادة ٌمتد أفك التخطٌط لسنة وٌعتمد التخطٌط ومرالبة التصنٌع فً نظام الخطوة الأولى تخطٌط الإنتاج ٌمثل 

وعادة تعد الخطة ظار شراء المواد وإنتاج المنتجات,ولاٌمكن مستوى التفصٌل مرتفعاَ,ألل أفك على أولات إنت

 لعائلات منتجات بنااء على تشابه عملٌة التصنٌع أو وحدة مشتركة معٌنة .

والتعالد من : المطاردة,وتسوٌة الإنتاج,ٌات أساسٌة فً تطوٌر خطة الإنتاج,وهًراتٌجوٌمكن إستخدام ثلاث إست

ومن مسئولٌة إدارة المواد أن تختار أفضل خلٌط زات وعٌوب تكلفة وتشغٌل خاصة بها.ولكل منها ممٌ.الباطن

 . غوب فً تحمٌمهاوتحافظ على مستوٌات خدمة العمٌل المرساسٌة بحٌث تدنى إجمالً التكلفة,من هذه الخطط الأ

  :تحدد خطة التصنٌع للتخزٌن ماٌنتج فً كل فترة لتحمٌك الهدفٌن التالٌٌن 

 تحمٌك التنبؤ . .3

 حتفاظ بمستوٌات المخزون المطلوبةالإ .4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 الفصل الرابع

 تخطٌط المتطلبات من المواد

 اولا: ممدمة:

لٌتم تجمٌعها وتصنٌعها, حدد مكونات وعناصر بكمٌات معٌنه وفً ولت مٌحتاج جدول الإنتاج الرئٌسً إلى 

 وإذا لم ٌتوفر أي مكون لا ٌمكننا بناء المنتج المطلوب وشحنه فً الأولات المحدده..

المكونات اللازمة لكل مستوى وأولات فتبنً خطه أولٌه تبٌن نظام تخطٌط المتطلبات المواد لذلن ٌتم إستخدام 

 , لتجنب عدم وجود أي مكون من المكونات.إحتٌاج توفرها

 سوف نتناول هنا النماط التالٌة:

 طبٌعة الطلب. (1

 ماهو تخطٌط المتطلبات المواد؟ (2

 أهداف تخطٌط المتطلبات المود (3

 سجلات المخزون. (4

 

 طبٌعة الطلب.  .1

لاٌرتبط بالطلب على أي منتج  الطلب المستمل, علما بأن لطلب, وهما: طلب مستمل وآخر تابعهنان نوعان من ا

 المواد.من لذا ٌتم حسابه بتخطٌط المتطلبات أخرى, تً بناء على منتجاتٌأ التابع الطلبآخر. بٌنما 

ٌعتمد  رأسٌاوالمستمل,ولد ٌكون الإعتماد أفمٌا أو رأسٌا )ن ٌكون للعنصر نفسه كلا من الطلب التابع وٌمكن أ

 تعتمد المكونات على بعضها البعض(.وأفمٌا على عائله 

 ماهو تخطٌط المتطلبات المواد؟ .2

 التنبؤ بالمستمبل والإستعداد له,أي تحدٌد كمٌات المواد المتولع طلبها بالمستمبل.هو طلبات من المواد تخطٌط المت

 أهداف تخطٌط المتطلبات المواد: .3

 لتخطٌط المتطلبات من المواد هدفٌن, وهما:

 تحدٌد المتطلبات. (1

 تجدٌد الأولوٌات. (2

 وهو ما سٌتم تناوله تفصٌلا فٌما ٌلً:

 تحدٌد المتطلبات: (1

ماٌلً:  MRPوٌجب أن ٌحدد  وبة لتلبٌة جدول الإنتاج الرئٌسً.تحدٌد أي المكونات الطلهو,  MRPون هدف ٌك

 ما الذي ٌطلب/كم عدد الوحدات التً تطلب/متى ٌكون الطلب/متى ٌجدول التسلٌم؟

 تجدٌد الأولوٌات: (2

لمكونات وٌتأخر الموردون ٌتغٌر الطلب والعرض على المكونات ٌومٌاَ, فٌغٌر العملاء أوامرهم, وتستخدم ا 

لجعل الخطط  ٌجب أن تكون خطة المتطلبات من المواد لادرة على إعادة تنظٌم الأولوٌاتعن التسلٌم.لذلن 

 .مجدده



 سجلات المخزون: 

اللازمة,ٌجب أخذ المفردات فعند إجراء الحسابات لتحدٌد  MRPٌمثل المخزون أحد المدخلات الرئٌسٌة لنظام 

 ً الحسبان.الكمٌات المتاحه ف

وتشمل معلومات لاتتغٌر ككمٌات الأمر وأولات ,عوامل التخطٌطالأول,  وٌوجد نوعان من المعلومات اللازمة:

الإنتظار ومخزون الأمان,إلا إنها تلزم لتخطٌط الكمٌات التً تطلب ومتى تطلب لتصل فً أولاتها,ونوع 

ٌتغٌر مع حدوث كل عملٌة جارٌه. وتحفظ وٌكون دٌنامٌكٌا و, حالة كل عنصرالمعومات الثانً ٌكون عن 

 البٌانات فً )ملف سجل المخزون(.

 وهً أحد أكثر الوثائك أهمٌه فً شركات التصنٌع.فواتٌر المواد وأخٌرا 

 ثانٌا: فواتٌر المواد:

سرد بكل التجمٌعات الفرعٌة والمركبات الوسطٌة والأجزاء والمواد الخام التً تدخل فً هً  فواتٌر المواد

 .تجمٌعمما ٌبٌن كمٌات اللازمة من كل منها لبناء الع المنتجات,تجمٌ

 وهنان ثلاثة نماط هامة لفواتٌر المواد:

 .تبٌن فاتورة المواد كل الأجزاء اللازمة لبناء عناصر واحد 

 .لكل جزء رلم واحد فمط فرٌد لاٌخصص لغٌره 

 رلم جزء مختلف. ٌعرف الجزء بشكله أو وظٌفته, فإذا تغٌر أي منهما, ٌجب أن ٌكون له 

 وسوف نتناول هنا النمطتٌن التالٌتٌن, وهما:

 إستخدامات فواتٌر المواد.( 2  هٌكل فواتٌر المواد (1

 

 هٌكل فواتٌر المواد. .1

 .التصمٌم الكامل لترتٌب الفواتٌر فً ملفات الموادٌشٌر هٌكل فواتٌر المواد إلى 

لكل مستخدم تفضٌلات للطرٌمه التً تبنى ومتنوعه. وتستخدم ألسام الشركة المختلفة فواتٌر المواد فً أغراض

 .لذاي تتعدد أشكالها وطرق تمدٌمها بها الفاتورة

 

 

 

 

 

  شجرة المنتج: .1

نادراَ ما تستخدم هذه الطرٌمة,وتستخدم عادة للتعلٌم الإختبار,بالرغم من أنها طرٌمه مرٌحه للتفكٌر فً 

 فواتٌر المواد.

 المكون:  –علالة العائل  .2

 التجمٌع عائلاَ,وتسمى العناصر التً ٌتكون منها بعناصر المكون. حٌث ٌعتبر

 توجد عدة أشكال وطرق لتمدٌم فاتورة المواد:

 شجرة المنتج..1

 المكون. –علالة العائل .2

 الفاتورة متعددة المستوٌات..3

 فاتورة المستوى الواحد..4

 الفاتورة المرحلة..5

 لوائم الأجزاء التلخٌصٌه..6

 فاتورة التخطٌط..7



 الفاتورة متعددة المستوٌات:   .3

فً تجمٌعات فرعٌة بناءَ على طرٌمة  مجموعات الأجزاءمن  الفاتورة متعددة المستوٌاتتتكون 

مٌعها( وٌنتج عن أن تحدد كٌف سٌنتج المنتج )العملٌات وتتابعها وتجمسئولٌة هندسة التصنٌع المنتج,وتكون 

 ذلن التجمٌعات الفرعٌه للمنتج.

رلم ٌبدأ من أعلى إلى أسفل.حٌث ٌكون المستوى صفر هو وٌخصص لكل مستوى فً فاتورة المواد 

عندما تنتج الشركات وتستخدم الفاتورة متعددة المستوٌات ,مستوى الممه الذي ٌسمى مستوى المنتج النهائً

 س المكونات فً عدد من المنتجات.أكثر من منتج واحد,مع إستخدام نف

 فاتورة المستوى الواحد:  .4

 ه الفورٌه فمط لذلن سمٌت بهذا الأسم.تحتوي فاتورة المستوى الواحد للمواد على عائل واحد,ومكونات

 توجد عدة ممٌزات لإستخدام فواتٌر المستوى الواحد:

 .تجنب إزدواج السجلات 

 حجم الملف فً الحاسب.ٌملل عدم إزدواج السجلات من عدد السجلات,و 

  .تصبح صٌانة الفواتٌر سهلة ومبسطة 

 مثال لمشكلة:

 100( اللازمة لعمل Kبإستخدام شجرة المنتج التالٌة,شٌد أشجار المستوى الواحد المناسبة.ثم حدد كم عدد )

 ؟(Y)وحدة من  50(,وXوحدة من المنتج )

 



 : الإجابة

 (.B)من  2إلى  (X)تحتاج كل وحدة من 

 (.G) من 4تحتاج إلى  (X),وبالتالً فالوحدة من (G)من  2إلى ( B)كل من وحدة من تحتاج 

 (.G)وحدة من  400إلى  (X)وحدة من  100تحتاج 

 .(L)إلى وحدة واحدة من ( Y)تحتاج كل وحدة من 

ة تحتاج إلى وحدة واحد (Y),وبالتالً فالوحدة الواحدة من (G) إلى وحدة واحدة من (L)تحتاج كل وحدة من 

 .(G)من 

 .(G)وحدة من  50إلى  (Y) وحدة من 50تحتاج 

 .وحدة 450ٌكون  (G)إجمالً الحاجة إلى 

 .(K)من  2إلى ( G)كما تحتاج كل وحدة من 

 وحدة.  450X2) –(900ٌكون  (K)إجمالً الحاجة إلى 

 الفاتورة المرحلة:  .5

فمثلا تسرد مكونات الممعد المكتبً د.ٌمكن عرض الفاتورة متعددة المستوٌات على أنها فاتورة مرحلة للموا 

العائل على الٌسار مع ترحٌل مكوناتها,فترحل مكونات لاعدة الكرسً )ماكٌنة التعدٌل,والماعدة,والعجل,وأجهزة 

 التثبٌت( تحت عائلتها مباشرة.

 لوائم الأجزاء التخلٌصٌة:  .6

زمة لإنتاج تجمٌع واحد جزاء اللاعندما تسرد كل الأبمائمة أجزاء تلخٌصٌة تسمى فاتورة المواد 

 كامل.ولاتحتوي على أي معلومات عن طرٌك إنتاج المنتج, أو تجمٌعه.

 فاتورة التخطٌط: .7



ٌكون الإستخدام الرئٌسً لفواتٌر المواد فً تخطٌط الإنتاج وتكون فواتٌر التخطٌط تجمٌعهاَ للمكونات لأغراض 

 ٌة,وتخطٌط المتطلبات من المواد.التخطٌط وتستخدم فً تبسٌط التنبؤ, وجدولة الإنتاج الرئٌس

 إستخدامات فواتٌر المواد: .1

 وفٌمها ٌلً بعض الإستخدامات الرئٌسٌة لفواتٌر المواد:

  :تحدد الفاتورة المكونات اللازمة لإنتاج المنتج.تعرٌف المنتج 

  :ًحٌث تموم الفاتورة بتسجٌل أي تغٌرات ومرالبتها.مرالبة التغٌر الهندس 

 :اتورة المواد الأجزاء التً تحتاج إلى إستبدال أو إصلاح.تحدد فأجزاء الخدمة 

 :تعرف فواتٌر المواد التً ٌجب أن تجدول لإنتاج المنتج النهائً.التخطٌط 

 :توفر الفاتورة لائمة بالأجزاء اللازمة لإنتاج المنتج أو تصنٌعه.التصنٌع 

  :إضافٌة. عادة تتجزأ تكلفة المنتج إلى مواد,وعمالة مباشرة, ومصارٌفالتكلفة 

 ثالثا/ عملٌة تخطٌط المتطلبات من المواد.

وأولات الحاجة لها حتى ٌمكن  ,وكمٌاتها ,تحدٌد المكونات اللازمةهو  تخطٌط المتطلبات من المواد منالغرض 

 إنتاج العناصر الموجودة على جدول الإننتاج الرئٌسً فً الولت المحدد لها.

 عمل ذلن تحت العناوٌن التالٌة: ل  MRPوسننالش فٌما ٌلً أساسٌات أسالٌب 

 .التفجٌر والترحٌل 

 .إجمالً وصافً المتطلبات 

 .طرح الأوامر 

 .التشفٌر والتشبٌن منخفض المستوى 

 التفجٌر والترحٌل:

ولت إعداد الأمر,والإنتظار فً وٌشمل فً التصنٌع هو طول الولت اللازم لتنفٌذ العملٌة  ولت الإنتظار

 تلام,والفحص,وأي تأخرات متولعة.الصف,والتصنٌع,والنمل,والإس

هو عملٌة مضاعفة المتطلبات بالكمٌة المستخدمة,وتسجٌل المتطلبات المناسبة خلال شجرة تفجٌر المتطلبات:

 المنتج.

 هو وضع المتطلبات فً فتراتها المناسبة بناء على ولت الإنتظار. الترحٌل:



 

تستمر الخطه, وإذا لم تتاح, فإما أن ٌتم العمل أتٌحت السعه,ٌمكن أن  إذاتخطٌط المتطلبات من السعة:  .2

 لإتاحة السعه,أو ٌتم تغٌٌر خطط الأولوٌات.

ٌمكن أن ٌتواجد المكون على أكثر من مستوى واحد فً فاتورة المواد.وهنا, ٌكون من صافً المتطلبات: .3

 ً المتطلبات.الضروري التأكد من أن إجمالً المتطلبات من هذا المكون,لد تم تسجٌلها لبل تحدٌد صاف

 رابعا/إستخدام خطة المتطلبات من المواد. 

وٌكون مسئولا عن إتخاذ لرارات تفصٌلٌه تحافظ هً إدارة نظام تخطٌط المتطلبات من المواد. مهمة المخطط 

 على إستمرار تدفك المواد خلال المصنع وخارجه.

 وتشمل المسئولٌات الأساسٌة للمخطط ماٌلً:

 ٌات,أو التصنٌع.بدء طرح ألأوامر للمشتر 

 .إعادة جدولة توارٌخ الإستحماق للأوامر المفتوحه عند الحاجة 

 .إصلاح الأخطاء ومحاولة إٌجاد أسبابها 

 .حل حالات لصور المواد 

  التنسٌك مع المخططٌن الآخرٌن, ومجدولً الإنتاج الرئٌسً, ومرالبً نشاط الإنتاج, والمشترٌات لتسوٌة

 المشاكل.

 وٌعمل مخطط المواد مع ثلاثة أنواع من الأوامر:هً. 

 الأوامر المخططه:  .1

 تجدول الأوامر المخططه وترالب تلمائٌاَ بواسطة الحاسب. 

 الأوامر المطروحه: .2

وعند الطرح ٌصبح الأمر أمراَ متوحا للمصنع,أو للمشترٌات, وٌظهر الأوامر على المخطط,. تمع مسئولٌة طرح

 ت تحكم المخطط.كإستلام مجدول, وٌصبح عندئذ تح MRPعلى سجل 

 الأوامر المخططه الثابته: .3



المبنى على الحاسب حاسب الأوامر المخططة مع تغٌر إجمالً المتطلبات تلمائٌاَ. وتموم نظام  MRPٌعٌد نظام 

 بحساب صافً المتطلبات, وترحٌل المتطلبات, وتفجٌرها, طرح أوامر مخططة. MRPبرنامج 

 إدارة خطة المتطلبات من المواد:

 :الراجعه من العدٌد من المصادر:أهمهاخطط على التغذٌه ٌحصل الم

 .إجراءات الموردٌن 

 .التغٌٌرات فً الأوامر المفتوحه فً المصنع 

 .ًإجراءات الإدارة مثل تغٌٌر جدول الإنتاج الرئٌس 

ن وٌجب أن ٌجري المخطط تموٌما لهذه التغذٌه الراجعه وٌتخذ إجراءات تصحٌحٌه إذا لزم الأمر ذلن.كما ٌجب أ

 ٌأخذ المخطط فً الحسبان ثلاثه عوامل مهمه فً إدارة خطه المتطلبات من المواد,وهً:

 الأولوٌه. .1

 إعادة التخطٌط من أسفل إلى إعلى. .2

 تملٌل عصبٌة النظام. .3

 ملخص الفصل: 

.وٌعتمد MRPهو إنتاج المكونات الصحٌحة فً الولت الصحٌح,وذلن حتى ٌمكن الحفاظ على  MRPعمل 

MRP  المواد الدلٌمة,وسجلات المخزون الدلٌمة.وٌمكن إنتاج فواتٌر المواد بعدد من الطرق, إلا أن على فواتٌر

وتكون جودة  MRPأحد الألسام )أو الأفراد( ٌجب أن ٌكون مسئولا عنها.وتكون سجلات المخزون أساسٌة لـ

MRP  .بنفس جودة سجلات المخزون 

طك المستخدم تكرارٌاَ,وٌمكن أن ٌتحمك الحاسب من . وٌكون المنMRPوٌؤدى الحاسب عملٌات تفجٌر وترحٌل

 .MRPلـالخطأ الذي ٌحدث من الأفراد.وٌحمك المخططون المادرون على النظام اللتطبٌك العملً الجٌد 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 الواجب الاول:

تخطيط، ومراقبة تدفق المواد فى التصنيع. وتوجد  لسؤال الأول / تعتبر أحدى أكثر الطرق فعالية لتحسين الإنتاجية والثروة ىىا
 ....... :ثلاثة عناصر لنظام تدفق المواد، وىى

 .العرض
 .تخطيط ومراقبة التصنيع
 .التوزيع المادى/ الطبيعي

 .كل ما سبق
 

 السؤال الثاني / يرغب العملاء فى أن يكون وقت أنتظار التسليم أقل ما يمكن، ويجب أن يصمم
 ......... :إستراتيجية لتحقيق ىذا، وتوجد أربعة أستراتيجيات أساسية لذلك، ومنهاالتصنيع 

  .التصميم للأمر
  .التصنيع للأمر
  .التوريد للأمر

 .التسليم للأمر
 

السؤال الثالث / يجب أن يحقق المورد حد أدنى من متطلبات العميل كى يعتبر منافساً حيوياً فى السوق. وقد تبنى متطلبات 
 ...... السعر، والجودة، والتسليم، وما إلى ذلك، وتسمى :ميل علىالع

  .رابحو الأمر
  .مؤىلو الأمر
  .موردو الأمر

 .مستلمو الأمر
 

  .أن مواصفات العميل تتطلب عمل ىندسى فريد، أو أن إعداد المنتج يتم حسب طلبو .......... السؤال الرابع / تعنى
 يحتاجو التصنيع فقط. ويكون وقت إنتظار التسليم طويلاً لأنوولن يتم شراء المخزون إلا عندما 

 .لا يشمل وقت إنتظار الشراء فقط، وإنما يشمل وقت إنتظار التصميم أيضاً 
 .الهندسة للأمر
  .التصنيع للأمر
  .التجميع للأمر

 التصنيع للتخزين

 

. 



العملاء على إختيار منتجاتهم، وخدماتهم بدلاً  السؤال الخامس / للحصول على الأوامر يجب أن يكون للموردين سمات تشجع
 .من منافسيهم

وتسمى ىذه السمات التنافسية، أو خليط السمات التنافسية، التى تحث عملاء الشركة على إختيار منتجاتها، أو خدماتها 
 ........ بمسمى

  .رابحو الأمر
  .مؤىلو الأمر
  .موردو الأمر

 .مستلمو الأمر
 

 .منظور .....، يكون ىذا الوقت ىو المنقضي منذ تسلم المورد للأمر، وحتى تسليم المنتج السؤال السادس / من
  .العميل
 .المورد
  .المنتج

 .لا شئ مما سبق

 الحل: اسوم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 الواجب الثانً:

 :السوال الاول

 ........ :توجد ثلاثة مراحل لتدفك المواد, ومنها

 .التصنٌع من نظام التوزٌع الطبٌعىتدفك المواد الخام إلى شركة 

 .ثم تموم بتوزٌع المنتج النهائً على العملاء, من خلال نظام التوزٌع الطبٌعى

 .تموم شركة التصنٌع بإجراء عملٌات التشغٌل علً المواد الخام

 كل ماسبك

 

 :السوال الثانً

 ........ تشتمل سلسلة التورٌد على مجموعة من العوامل الهامة, من بٌنها

A.ٌمكن ربط عدد محدود من الشركات فً سلسة التورٌد 

b.ًتشمل بعض الانشطة والعملٌات التً تتم لتورٌد المنتج للعمٌل النهائ 

c. ٌتدفك المنتج من المورد الى العمٌل اما معلومات التصمٌم والطلب فتتدفك من العمٌل الى المورد 

d. كل ماسبك 

 

 :السوال الثالث

وهنا ٌمل ولت انتظار التسلٌم  .صنٌع لاتبدا فً اعداد المنتج حتى تتسلم امر العمٌلٌعنً .... ان جهة الت

 بسبب وجود ولت تصمٌم بسٌط, وٌكون المخزون موجود كمادة خام

 الهنسة للامر

 التصنٌع للامر 

 التجمٌع للامر

 التصنٌع للتخزٌن

 

 :السوال الرابع

مخزون السلع النهائٌة وٌكون ولت انتظار التسلٌم  ٌعنً ..... ان المورد ٌموم بتصنٌع السلع وبٌعها من

 هو الالل

 الهندسة للامر

 التصنٌع اللامر

 التجمٌع للامر

 التصنٌع للتخزٌن

 

 :السوال الخامس

ٌعنً .... ان المنتج ٌعد من مكونات نمطٌة ٌمكن ان تخزنها جهة التصنٌع وتموم بتجمٌعها طبما لامر 

 كثر بسبب عدم وجود ولت تصمٌم موجود,و وجود المخزون بالفعلالعمٌل. وٌمل ولت انتظار التسلٌم ا

 الهندسة للامر

 التصنٌع للامر

 التجمٌع للامر

 التصنٌع للتخزٌن

 

 



 :السوال السادس

ٌشٌر المفهوم الحالى لسلسلة التورٌد إلى أنها مجموعة الأنشطة كلها, من إنتاج المادة الخام وحتى شراء 

مرتبطة بعضها البعض.وأنشطة سلسلة التورٌد تتضمن ثلاثة أمور العمٌل النهائً كسلسلة أنشطه 

 :حرجه, منها

 تدفك المنتجات

 تدفك المعلومات

 تدفك العمل 

 ك.لاشً مما سب

 

  thelovehut الحل: 



 
 

 الإمداداترسمات سلسلة 
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